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Megjelenik minden nap, a.hétfő ép 
ünnep utáni napok kivételével^

Szerkesztőség és kiadóhivatala 
Nagyvárad, Szilágyi Dezsőn.

A szerkesztőség kéziratok visszt* 
adására vagy megőrzésére nem 

vállalkozik,

Előfizetések és hirdetések a kiadó* 
hivatalhoz intézendő*

//X évfolyam 2^8. szám. Nagyvárad. fCedd 1913. október 28

Beszállították a német bankrátátA német birodalmi bank tegnap délelőtt a hivatalos bankrátát 6 szá­zalékról 5 százalékra szállította le. Hosszú ideig tartó abnormis pénz­feszültség korszakának kedvezőbbre fordulását jelenti ezen örvendetes esemény. 1912. nov. 14-ikén történt a német hivatalos b nkrátának 5 százalékról 6 százalékra való feleme­lése és ezen idő óta a Reichsbankot állandóan ezen szokatlanul magas kamattételnek érvényben tartására 
kényszeri tette a háborús külpoliti­kai horizont és az ennek folyama- nyaképon bekövetkezett pénzkrizis és gazdasági feszültség.A, continentális piacoktól többé kevésbbé független és inkább ten­gerentúli nagy kiterjedésű gyarma­tai igényei után igazodó Angol-Bank megkisérlette ez év folyamán egy Ízben a kamattétel leszállítását, de rövid időköz után ismét kénytelen volt a kamattételét felemelni. Ezen jegybank kamatlábpolitikája ben­nünket egyébként is úgyszólván csak indirekte érdekel, amennyiben a londoni piaccal összeköttetésünk intenzívnek alig mondható.Úgy a politikai rokonság, mint ezzel mindenesetre kapcsolatosan az utóbbi évek során fokozódóan erősbödő gazdasági és pénzügyi kapcsolatok reánk nézve az összes kontinentális jegybankok közül leg­nagyobb fontosságúvá teszik a Né­met Birodalmi bank magatartását. Hiszen utolsó pár esztendő alatt tör­tént állami hitelműveleteink főfak­torai a Magyar általános hitelbank­kal szoros összeköttetésben álló úgy­nevezett Rothschild-csoport német­

országi tagjai voltak s utolsó állami szükségleteink ellátását főképen a politikai szövetségben élő Német­ország vállalta magára.Midőn örömmel regisztráljuk a német bank ráta leszállítását s mér­legeljük ennek horderejét, az ese­mény nagy fontossága mellett óva­kodnunk kell, hogy annak reánk való kihatását túlbecsüljük. Német­országnak meg vannak a maga nagy belső szükségletei és ha az ipar és kereskedelem nem is sujtatott, oly erős mértékben a háborús situátiók által, mégis nagy ipari és kereske­delmi igények várnak kielégítésre a pénzviszonyok könnyebbülésével.Mindenesetre először kilátást nyújt a német ráta leszállítás arra, hogy a többi kontinentális jegybank is követni fogja példáját s a kül­földi pénz olcsóbbodásának hazai hiteléletünk is lassanként áldásait elnyerni fogja.Erősen latba esik a belföldi pénz­piac alakulásának mérlegelésénél azon körülmény, hogy az őszikam- pagno közepén állunk, mielőtt jog­gal lehetne számítani arra, hogy jegybankunk is a jelenlegi 6 száza­lékos bankráta leszállításának kér­dését napirendre tűzheti.Ma az októberi ultimé előtUmég mindig mintegy 146 millió adókö­teles bankjegyforgalom terheli jegy­bankunkat, mely adóköteles állo­mányt nagyigényünek ismert októ­beri ultimé legalább a kétszeresére fogja növelni, amely situátióban nem lehet remélni, hogy belföldön a ráta leszállítás ez évben actuálissá válhatik.Ha a hivatalos ráta leszállításá­nak ez évben akadályai is vannak, 

azt mindenesetre eredményezni fogja a német hivatalos kamatláb teszál- I litása, — és az ezt követő többi j kontinentális jegybank tételeinek i mérséklése, — hogy a magánka- i matláb tételei, — amelyek ma a jegybank kamatlába körül culmi- náltiak, inig kereskedelmi tárcavál­tókra nézve 7 százaléktól 8 száza­lékig emelkednek, nem jelentékte­len mérvben fognak successive csök- ; kenni.Örömmel köszöntjük tehát a né­met ráta leszállítást — mint egy abnormális pénzkrizisből normálissá alakuló folyamat első hatalmas és nagy horderejű etappeját.
A delegációk összehívása. A 

delegációk összehívására vonatkozólag illeté­
kes helyen már megtörtént a döntés. Nem­
sokára megjelenik a legfelsőbb kézirat, mely 
n-vember 18-ára, keddre hívja össze a dele­
gációkat. Gróf Tisza István miniszterelnök a 
közeli napokban Bécsbe jön, ahol még egy­
szer tanácskozás lesz a delegáció napirend­
jéről és a tárgyalás alá kerülő javaslatokról, 
melyet gróf Berchtold közös külügyminiszter 
mond el a delegációban, még pedig először 
a magyar külügyi albizottságban. Diplomá­
ciai körökben nagy érdeklődéssel várják a 
külügyminiszter beszédét, mert a lefolyt 
válság után ez lesz külügyminiszterünknek 
első hivatalos nyilatkozata d monarchia po­
litikájáról.

Ha — ami most már bizonyosnak lát­
szik — a magyar ellenzék is megjelenik a 
magyar delegáción, akkor az elhangzó kriti­
kákra Berchtold és Tisza miniszterelnök fog­
nak válaszolni és ezért szükséges Tisza elő­
zetes bécsi útja.

Patkányok, házi és mezei egerek
kiirtására legjobb és legbiztosabb szerek a

MURIS készítmények,
mely más háziállatokra teljesen ártalmatlanok.

Kapható a főrakt««rban:

FARKAS ISTVÁN
Apolló drogériájában

Nagyvárad, Kákóczi-ut 7/b. Telefon 13—02.



a pátriárka holttestét;Bogdanovics Lucián karlócai pat- ; riárka rejtélyes eltűnése hónapok- j kai ezelőtt óriási szenzációt keltett ; nemcsak hazánkban, hanem külföl- | dön is.Eleintén azt hitték, hogy a Gas­tein mellett folyó Ache folyóban lelte halálát, de hogy a kutatások nem vezettek eredményre, a legka- kalandosabb híresztelések keltek szárnyra a sajtóban.Egyes lapok szerint Amerikába szökött az egyházfejedelem, már lát­ták is az Újvilágban.Végre is a hatóság hivatalos fel­hívást bocsátott ki, hogy az elhunyt főpap jelentkezzék, mert ellenkező esetben halottá nyilvánítják.Most végre megtalálták az Ache patakban s minden jel arra mutat, hogy véletlen szerencsétlenség ál­dozata a pátriárka.A holttest megtalálásáról a kö­vetkező értesítések érkeztek:
NIegkes’íiít a holttest.

A Magyar Távirati Iroda jelenti : Bog­
danovics Lucián pátriárka holtteste meg­
került. Vaszilievies Emil dr fővárosi ügyvéd 
Bogdanovics Milos dr-nak a pátriárka öcs- . 
ősének sógora a múlt hét csütörtöké óta 
újabb kutatásokat végeztetett a gasteini 
Ache folyó apadt medrében, az ottani halá­
szokkal és kiszolgált utászokkal. Tegnap, 
vasárnap délután sikerült Klamsteinnál, a 
mely huszonhat kilométernyire van Gastein- 
tól, az ottani hid alatti pillérek között a sze­
rencsétlenül járt pátriárka holttestét meg­
találni.

A pátriárka holtteste, amely két hóna­
pig volt az Ache vizében, egészen el van 
torzulva, mindazáltal még felismerhető. A 
vízben lefoszlott a holttestről a ruha, csupán 
a cipők maradtak a lábán.

A pátriárka holttestének fölfedezéséről 
azonnal értesítették a metropoliai adminisz­
trátort és a püspököket, mire Zupkovics 
püspök vezetésével Karlócáról küldöttség in­
dult Gasteinbe, hogy a holttestet hivatalosan 
agnoszkálja és elföldelés végett Karlócára 
szállíttassa.

Szalchurg, okt. 27. Hivatalos közlés 
szerint Bogdanovics pátriárka holttestét teg­
nap Lend és Klamstein megálló között a 
vizzuhatagtól vájt hegyszakadékban (Klamm) 
találták meg.

Nyolc hétig a vízben
Gastein, okt. 27. Az Ache vízállása az 

elmúlt napokban nagyon kicsiny volt és ezért 
a. pátriárka hozzátartozói ismét megkezdték 
a holttest után való kutatást. Vaszilievies dr., 
Bogdánovics sógora, aki ismét Gasteinben 
van, expedíciót küldött ki, amely a többi 
között Klammsteinba is eljutott. Az expedí­
ció tagjai voltak Wallner kerületi biró,

Schneider.töbl) gasteini 
l'iko

Délután fél kettőkor Schneider csendőr­
őrmester a klammsteini hid közelében apart 
mellett észrevett egy összekuporodott holt­
testet. Azonnal odahívta az expedíció többi 
tagjait és hozzáláttak a holttest kiemelésé­
hez. Ez nem járt különös nehézseggel. A 
pátriárka Böckstein mellett zuhant a folyóba 
nyolc héttel ezelőtt és addig a helyig, ahol 
megtalálták, a holttest huszonhat kilométer­
nyi utat tett meg.

A szerb egyház intézkedése«
ilécs. okt. 27. A pátriárka holttestének 

megtalálásáról értesítették az itteni szerb 
egyházat. Misics főesperes, aki a pátriárká­
nak személyes ismerője volt, ina Gasteinba 
megy, hogy az egyházközség részéről a holt­
testet agnoszkálja és az elszállításra vonat­
kozóan intézkedjék. A bécsi egyházközség a 
karlócai pátrlárkátussal egyetértőén Becsen 
keresztül Karlócára viteti a holttestet és ott 
fogják eltemetni.

Igen sok rajta a horzsolás, sérülés és 
már oszlásnak is indult, de semmiféle jelet 
sem találtak, a mely támogatná azt a föl­
tevést, hogy az egyházfőt meggyilkolták. 
Teljesen meztelen volt a pátriárka holtteste, 
csupán az egyik lábán volt egy fűzős cipő. 
Feje majdnem egészen hiányzott és a föl­
ismerése nem ment valami könnyen. Meg­
állapították, hogy a cipő egy budapesti üz­
letből való. Azonkívül teljesen épen maradt 
az alsó állkapcsa és ebben találtak egy sa­
játságos, rendkívül jellemző arany fog­
tömést, a melyről Vaszilievits dr azonnal 
megállapította' a személyazonosságot.

A holttestét lefényképezték ott, a hot 
megtalálták és azután Gastein faluba szál­
lították. Ott ma délután lesz a halott­
szemle.

A holttestet hazahozzák.
Karlóca, nov. 27. Joanovics Pál minisz­

teri tanácsos, aki most Karlócán időzik, a 
következőket mondotta:

Karlócáról Csirics fődiakónus az egy­
házi ruhával azonnal Gasteinba utazott. Ott 
a holtestet agnoszkálni fogják, azután meg­
indul az eljárás a holttest átszállításának 
megengedésére. Ha az engedelmet megkap­
ják, kettős koporsóba fektetik a holttestet, 
felöltöztetik egyházi ruhába, ellátják a ha­
lotti szentségekkel, bólmozzák a koporsót és 
Karlócára hozzák. Hogy ez mennyi ideig 
fog tartani, azt nem tudják és igy termé­
szetesen a temetés napja sincsen még meg­
határozva. Gruics Mihály adminisztrátor nincs 
itthon, hivatalos ügyben egyházmegyéjébe 
utazott, de a napokban valószínűen visz- 
szajön.

— A holttest megtalálásával természe­
tesen a pátriárka holttá nyilvánítása tárgy­
talan lett és az erre vonatkozó eljárás meg­
szűnik.

A holttest megtalásának hírére Karlóca 
középületeire kitűzték a gyászlobogót és ha­
rangoztak a halottért.

Karlóca gyásza.
Karlóca, okt. 27. Általános harangzúgás 

jelzi, hogy megtalálták Bogdanovics Lucián 
pátriárka holttestét. A pátriárkátusi palotán, 
a templomokon, kongresszusi palotán, köz­

épületeken, valamint számos magánházon fe- 
hete-zászlóleng. ■ A Inkesságon áitntrtn« 
mély részvét és megindultság vett erőt. Gruics 
püspök adminisztrátort, aki egyházmegyéjé­
ben tartózkodott, valamint a többi püspököket 
értesítették a holttest megtalálásárül. Kü­
lön küldöttség utazik Gasteinba, hogy a 
pátriárka holttestét beszentelje és idehozza, 
ahol ünneplésen eltemetik. Á temetés való­
színűen vasárnap, november másodikén lesz.

Joanovics kormánybiztos a múlt éjjel 
Budapestről ideutazott, hogy a metropoliai 
vagyon leltározását folytassa.

Á pátriárka holttestének megtalálása kö­
vetkeztében folyamatba tett ediktumi eljárás 
tárgytalanná vált és a kongresszus előmun­
kálatai immár sürgősen folytathatók.

Jl nagyváradi függetlenségi-párt 
választmányi ülése.

Előkészületek a város­
atya választásokra.

A nagyváradi függetlenségi és 48-as párt 
választmánya vasárnap délelőtt ülést tartott, 
amelyből üdvözölték az országos független­
ségi pártot, helyeselvén eddigi magatartását, 
— továbbá a decemberi városatyaválasztások 
alkalmából megalakították az intéző-bizott­
ságot.

A választmányi ülésen Szokoly Tamás 
elnökölt.

J7iz ülés elején az elnök javaslatára el­
határozták, hogy a városatyaválasztások al­
kalmából kerületenkint egészítsék ki a párt­
kereteket s alakítsák újból városrészenkint 
az intéző-bizottságokat, hogy a jelölésekre 
nézve javaslatot tehessen a választmánynak.

Az indítványt elfogadták, az intéző-bi­
zottságot a következőkép alakították meg:

Elnök: dr Adorján Emil.
Tagok: Újvárosról dr Altmann Jakab 

kerületi elnök, Cser János, Kerekes Elek, 
Weisz Lajos kerületi alelnökök és Czeglédy 
Jeremiás.

Olasziból: dr Olasz Béla kerületi elnök, 
Tabéry Ármin. Láng József, Hann Lajos 
kerületi alelnökök és Kis Dávid.

Váraljáról: Schwartz Izidor kerületi el­
nök, Eisele Sándor, Siller Sándor kerületi 
alelnökök, Fried Ferenc és Feldmann 
Izidor.

Jegyzők : Korcsmáros László és Pász­
tor Ede.

Ezután dr Adorján Emil hosszabb be­
szédben vázolta, hogy egyes lapok azzal 
gyanúsítják meg a pártot, hogy az országos 
párt jelenleg követett taktikájára nézve 
nincsenek egy véleményben a helyi párt ke­
belében. Ezt cáfolja s annak dokumentálá­
sára, hogy a nagyváradi függetlenségi pol­
gárság együtt érez az országos párt takti­
kájával, s indítványozza, hogy a választ- 

' mány fejezze ki bizalmát az országos párt 
’ iránt és ezt gróf Károlyi Mihály ügyvezető 
I elnök utján távirati utón hozza tudomá- 
■ sára.

SIHEOSZOHUK
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TISZTELETTEL János mű kertész.
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A választmány az indítványt elfogadta s 
az üdvözlő sürgönyt azonnal útnak is indí­
tották.

fllSÍÉP8ZÖVETSÉB ÖNKÉPÉIVÉ
Ax uj munkaprogramra.*
A nyári vakáció után ismét hatalmas, 

intenzív munkába lépő Katholikus Népszö­
vetség vasárnap délután tartotta első ün­
nepélyét. A Népszövetség nagyváradi szer­
vezetének imponálóan hatalmas tábora zsú­
folásig megtöltötte a premontrei főgimnázium 
dísztermét, úgy hogy nagyon sokan ki is 
szorultak a teremből. Az ünnepély a nagy­
váradi keresztény-szociális akció ügyét ha­
talmas lépéssel vitte előre ; mind a két szó­
nok a keresztény-szociálismus érdekében 
mondott lelkes, tüzes, hatásos beszédet.

Az ünnepélyt dr Krüger Aladár, a Nép­
szövetség helyi igazgatója nyitotta meg 
frappáns hatású, a lelkeket felvillanyozó be­
széddel, amelyben rövid vonásokban vá­
zolta a Népszövetség legközelebbi munka- 
programmját.

Lelke egész melegével üdvözölte a 
népszövetségi testvéreket, amikor hosszú 
szünet után ismételten hatalmas arányokban 
kezdi meg, illetve folytatja munkáját a Nép­
szövetség nagyváradi szervezete, amely min­
dég-mindég jobban és jobban bontogatja 
szárnyait, úgy hogy ma már több mint 1700 
tagot számlálunk.

Mindenekelőtt megemlékezett Halottak 
napjáról, amely alkalommal a Katholikus 
Népszövetség elhunyt tagjai lelkiüdveért kü­
lön gyászmisét fog mondatni. A Népszövet­
ség a kivilágításra olcsó áron fog gyertyákat 
bocsátani a tagok rendelkezésére, vegyen 
mindenki népszövetségi gyertyát, mert az 
ebből folyó jövedelem is a mi ügyünket szol­
gálja.

A Népszövetség első programja : foly­
tatni azt az akciót, amit meghirdettünk. 
Tervbe vettük a központi Népszövetségi Ott­
hon létesítését, addig is, amig ez meglesz, 
kéri a velenceieket, hogy pártolják a velen­
cei Katholikus Kört. Népakadémiát létesí­
tünk, ahol az iparosság, igazi, komoly tudo­
mányt fog kapni, nem pedig szabadkőműves 
maszlagot és ezzel sikerülni fog a szabad­
kőművesek által felállítani szándékolt mun­
kásgimnáziumot lehetetlenné tenni.

Ha meglesz a Katii. Kör uj palotája, 
ott fogjuk tartani havonként az ünnepélye­
ket. A téli szezonban kedélyes háziestélye­
ket fogunk tartani.

Cj, hatalmas, keresztény akció indult 
raeg Nagyváradon : a keresztény szociáliz­
mus. A Katholikus Népszövetség teljes ere­
jével fogja támogatni a keresztény szociális 
akciót és rajta leszünk, hogy minél jobban 
Megerősödjenek a keresztény szociális szerve­
zetek. Ezek támogatását igazi apostoli mun-

kának mondotta, mart lelkeket ment 
meg a szociáldemokrata szervezetek vál- 
láspusztitó irányától. Ennek az apostol­
kodásnak jutalma legyen a Mindenható, aki 
eddig is áldásával kisérte, ezentúl is áldásá­
val kisérje a nagyváradi Négszövetség mű­
ködését.

Végül további lelkes munkára hívta 
fel a tagokat és az ünnepélyt megnyi­
totta.

Óriási, hatalmas éljenzés zúgott fel.
Ezután Kresznerich Gyula váradve- 

lencei káplán „Krisztus és a szocializmus“ 
címen tartott nagyhatású beszédet. Azt fej­
tegette, hogy az igazi szociális gondolko- 
dásnak Krisztus volt a megteremtője, ő 
hozta az emberek közé a legszebb szociális 
eszmét: a szeretetek Kiemelte a mélység­
ből, a megvetettségből a szegény embert, 
egyenlővé tett mindnyájunkat. Az igazi szo­
ciálismus csakis Krisztus eszméi alapján 
állhat. A jeles szónokot élénken megtapsol­
ták mélyen szántó fejtegetéseiért.

Lelkes éljenzés fogadta a szép beszédet, 
amely után Székely Lajos néhány dalt éne­
kelt igen szépen dr. Várszeghy Lajos mű­
vészi zongorakisérete mellett. Mindkettőjüket 
zajos tapsok jutalmazták a művészi színvo­
nalon álló pompás előadásért.

Ezután Kacsán Károly tanító, keresz- 
tényszociálista párttitkár lelkes, szép beszéd­
ben fejtegette a keresztényszociálizmus cél­
ját. A szociálizmus fogja — úgymond meg­
változtatni a világ arculatját, ez szüntetheti 
meg azt a sok igazságtalanságot, egyenlőt­
lenséget, nyomort, ez szüntetheti meg a 
munkásnép millióinak nyomorult sorsát. Ezt 
a nemes célt a szociáldemokrácia kizsákmá­
nyolta eddig magának, de ahelyett, hogy 
épített volna, csak rombolt, kipusztitotta az 
emberek szivéből a nemes, a szent érzéseket, 
igazság, gyógyír helyett hazugságot, maszla­
got adott. A keresztényszociálizmus az igazi 
szociálizmus, az igazi szociálizmus igazságait 
akarja megvalósítani, kivinni az életbe. Csak 
a keresztényszociálizmus kezében vannak azok 
a nemes eszközök, amelyekkel a szociáliz­
mus nagy fenséges céljait megvalósítani 
lehet. Elénk tűzzel fejtegette, hogy három 
dolgot akar a szociálizmus : gondoskodni a 
munkásnép anyagi helyzetéről, felemelni a 
munkásságot, kivívni a társadalom megbe­
csülését és politikai jogot a munkásságnak, 
hogy érdekei a törvényhozásban képviselve 
legyenek.

Zugó éljenzés és tapsvihar volt a meg­
értő felelet a lelkeshangu beszédre, és az 
egész ünnepély frappáns hatásának az volt 
a legszebb bizonyítéka, hogy a jelen volt 
keresztényszociálisták, akik közül bizony 
többen nemrégen még a vörösek táborában 
a Marseilles! énekelték, most maguk kezdték 
a Hymn üst énekelni és utánuk ezernyi-ezer 
ember hangján zúgott fel a Hymnus fensé­
ges imájára az Isten áldd meg a magyart!

9 nagyváradi újságra Egyesületi.
Az újságírók szervezkedése.

Kétségtelen, hogy a nagyváradi zsurna­
lisztika a vidéki újságírásnak központja. En­
nek dacára sokkal kisebb jelentőségű váro­
sok újságírói már rég szervezkedve vannak 
és nem egy városban oly erős testületet al­
kotnak, hogy Nagyvárad kénytelen volt most 
azok után haladni. A szervezkedés hiányát 
már régen érezte ez a testület, azonban épen 
az a nagymérvű elfoglaltság, mely az újság­
írókat a közérdek védelmében állandóan az 
íróasztalhoz köti, nem engedte meg, hogy sa­
ját dolgaikkal is foglalkozzanak. Ezt a mu­
lasztást fogják most pótolni az újságírók, mi­
kor egy egyesület keretében tömörülnek.

Az újságírók vasárnap tartották meg ala­
kuló közgyűlésüket, melyen kimondták, hogy 
szükségesnek tartják egy egyesület létesíté­
sét, amelyben összpontosulva az újságírók 
érdekeit minden téren megvédelmezzék és 
előmozdítsák. Az alakuló gyűlés délelőtt fél 
12 órakor volt a városháza tanácstermében.

zx közgyűlésen a nagyváradi lapok 
munkatársai csaknem teljes számban jelen­
tek meg. Fehér Dezső a Nagyváradi Napló 
felelős szerkesztője mint korelnök nyitotta 
meg a gyűlést. Pár szóban ismertette az 
összejövetel célját, majd felkérte Károlyi 
Józsefet, hogy az alapszabálytervezetet ter­
jessze elő.

Az alapszabálytervezetet egyes módo­
sításokkal egyhangúlag elfogadta a közgyű­
lés. Az egyesület cime lesz: Nagyváradi 
Újságírók Egyesülete. Célja az újságírói kar 
erkölcsi és gazdasági védelme,’ a beteg és 
önhibájukon kívül állásnélkül maradt újság­
írók segítése.

A tagsági dijakra vonatkozólag úgy ál­
lapodtak meg, hogy a rendes tagok, akik 
köré minden nagyváradi újságíró tartozik, 
fizetésük arányában fizetnek tagdijakat. Az 
alapitó tagok 200 koronát fizetnek az egye­
sület pénztárába. Hegedűs Nándor indítvá­
nyára kimondták, hogy segélyezésre a törzs­
vagyon alapkamatait, a tagsági dijak ötven 
százalékát, hangversenyek, estélyek bevéte­
leit fordítják.

Az alapszabályok elfogadása után a tisz­
tikar megválasztása következett. A választás 
titkos szavazás utján történt.

Az egyesület ügyvezető-elnökévé Mar­
ton Manót, az Uj Nagyvárad felelős szer­
kesztőjét, titkárrá Károlyi Józsefet, a Nagy­
várad munkatársát, pénztárossá Antal Sán­
dort, a Nagyváradi Napló munkatársát vá­
lasztották. A nyolc tagból álló választmány 
tagjai lettek: Fehér Dezső, a Nagyváradi 
Napló felelős szerkesztője, Hegedűs Nándor, 
a Szabadság felelős szerkesztője, Gombos 
Béla, a Szabadság helyettes szerkesztője, 
Pásztor Ede, a Friss Újság felelős szerkesz­
tője, Vidosits Gyula és Ty 11 János, a Tiszán­
túl munkatársai, Ligeti Emő, a Nagyváradi

HERBST Arany-, ezüst­
ékszer és éra 
: áruháza :

Mai naptól kesdve vásárolhatni :

NAGYVÁRAD, Fö-utca, Rákóczi-ut 1. sz.
Guttmann hó« (Barna Jenő női divatflalete mellett.)

Aranyláncok, nyak­
láncok 10,12, 14 kor. 

Gyűrűk 4, 5, 8. 10 kor. 
Fülbevalók 2, 8, 4, 6, 8 kor. 
Karikagyűrű 6, 6, 8 kor. 
Acélórák 4, 6, 6 kor. 
Ezüst óra 7, 8, 10 kor. 
Arany női óra 20, 25, 80 kor. 
Férfi aranyóra 85, 40, 50 kor.

Ingaóra 10, 12, 15 kor.
Ébresztőórák 2.50, 8, 4 kor.
Valódi ezüst kés és villa 6 pár 

18-14 kor.
Orajayitás 1 koronától kezdve.
Ékszerjavitások és ■ átalakítások 

olcsón eszközöltetnek.
Szemüvegek beteg szemekhez or­

vosi recept nélkül kaphatók.
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Napló és Dutka Ákos, az Uj Nagyvárad 
munkatársai.

A számvizsgáló-bizottság tagjaiul Sas 
Ede, Laszky Ármin és Boros Jenő kiadókat 
választották meg egyhangúlag.

A választások után Marton Manó úgy a | 
maga, mint a megválasztott tisztikar névé- . 
ben megköszönte az újságírók bizalmát és 
kijelentette, hogy a bizalomra munkájával 
minden tekintetben igyekezni fog rászol­
gálni.

Értesülésünk szerint a választmány tag­
jai a legközelebbi napokban ülést fog tartani, 
ahol az egyesület munkaprogrammját álla­
pítják meg.

Az egyesület megalakítását a közönség 
a legnagyobb rokonszenvvel fogadta és már 
eddig igen sokan léptek be az egyesületbe, 
mint alapítók.

Jfagg tűzvész Vedresábrángban. j
Földönfutóvá lett hat család. '

Tegnap délben még el sem hagyta a I 
vedresábrányi harangozó a szokásos déli • 
harangozást, mikor a község végén Érfan- j 
csika felől hatalmas lángok törtek fel. Pár | 
perc múlva kétségbeesett földmives rontott i 
be a körjegyzői irodába.

— Uram, cg a község ! Tessék intéz­
kedni 1

Baranyi Gábor körjegyző azonnal alar- 
miroztatta a lakosságot, mire tömegestől 
siettek a tűz oltására. A község felső részén 
Briskutz Illés kertjében‘gyulladt ki egy ka­
zal szalma, mire azonban a tűz oltására 
megérkeztek az emberek, már lángban állott 
a közeli istálló, ól és a lakóház is. Az em­
berek nagy erőfeszítéssel fogtak hozzá a tűz 
lokalizálásához.

Hiábavaló volt minden törekvésük a 
vedresábrányiaknak. Kevésnek bizonyult a 
tűzoltók ereje. Briskutz házáról átcsaptak a 
lángok a szomszédos ház nádfedelére is s 
pár perc múlva már az is égett.

A tűz a nagy szél következtében egyre 
jobban terjedt s már félős volt, hogy az 
egész község elhamvad, mikor a körjegyző 
segítséget kért Érfancsika és Monospetri 
községétől is. A segítségül • jött emberek 
sem tudtak segíteni. A tűz kitűnő tápot ta­
lált a száraz nádfedelekben.

Négy háznak még a környékét sem le­
hetett megközelíteni. Négy házon kívül égett 
mindenütt az ól és az istálló is. Erre újabb 
segítséget kértek Margitáról és Micskéről. 
Margitéról teljes felszereléssel vonultak ki a 

•községi tűzoltók, Mioskéről a csendőrök jöt­
tek le a rend fenntartására.

Hosszú és erős munka után délután 4 
órakor végre sikerült négy község támoga­
tásával megakadályozni a tűz tovább terje­
dését. Ekkor már hat ház égett. Ebbo a 
hat házba minden oda pusztult. Elhamvad­
tak a melléképületek is, az udvaron össze­

gyűjtött takarmány készlettel egyetemben, 
ödaőgett minden élelmiszer is, amit té ire
gyűjtöttek össze.

Leégett Briskutz Illésnek, Popovics Já­
nosnak, Popovics Lászlónak, özv. Burka 
Lőrincnének, Burka Jánosnak, Juhász Já­
nosáénak a háza. A kár igen nagy. A vesz­
teség annál érzékenyebben sújtja a károsul­
takat, mert semmi sem volt biztosítva és 
minden vagyonuk az volt, ami elhamvadt.

A valósággal földönfutóvá lett családo­
kat tegnap a szomszédoknál helyezte el a 
körjegyző ideiglenesen, addig, mig valamilyen 
módon segitenek rajtuk.

A tűz teljes eloltása csak a késő éjjeli 
órákban sikerült. A tegnap délután megtar­
tott előzetes vizsgálat azt állapította meg, 
hogy a tűz gondatlanságból keletkezett. 

^iem jönnek a bukenesti színészek Vái'adi'a
A wáradiak sem mennek Bukarestbe. Moziffelvetelt 
rendez a Pathé Fréres Nagyváradon a János vitézből.

A bukaresti román nemzeti színház ez­
előtt két hónappal játszási engedélyt eszkö- I 
zöltetett ki a magyar kultuszminisztertől, | 
hogy’ a társulat előadást tarthasson a főbb i 
nemzetiségi fészkekben. Az engedély meg- ; 
adását nem nagy örömmel fogadták az illető ; 
városok, de nem lehetett vétót kiáltani a mi- í 
niszteri rendelkezés ellen. ;

Egy-egy városban három estén át ját­
szott volna a társaság, amelynek fellépésére 
bizonyára hatással lett volna a nemzetiségi 
külön érzés erősödésére.

A leggazdagabb, legexponáltabb tíz vá­
rost lefoglalták a bukaresti társulat számára.

A kedvenc városok között ott volt Nagy­
várad is.

Eljött az idő, amikor a bukaresti tár­
sulatnak jelentkeznie kellett volna Nagy­
váradon. Állítólag október 29, 30 és 31 let­
tek volna ezek a napok. Azonban mi tör­
ténik ? . . . Mint lentebb látható, a nagy­
váradi Szigligeti színház kitűnő igazgatója, 
Erdélyi Miklós a színházi kommünikék ut­
ján .közli velünk, hogy a szóban lévő há­
rom estére a Buksi, Támlásszék 10 és 
Bizánc cimü élvezetes magyar darabokat 
tűzte ki előadásra.

A Tiszántúl munkatársa érdeklődött az 
igazgatónál, hogy történt ez a mellőzés, 
nem valami tévedés forog-e fenn?

Erdélyi Miklós: Nem tudok semmiről 
semmit. Engem nem keresett meg senki, 
hogy adjam át a színházat a bukaresti tár­
sulatnak. A város vezetősége sem intézke­
dett, hogy oda adták valakinek a színházat. 
Azért a repertoir rendes, mi nem várunk 
senkit.

A bukaresti társulat kirándulásával, — 
— mely úgy látszik, hogy tekintettel a te­
kintendőkre és a közeledő téli időre, befa­
gyott, — felmerült egy igen érdekes terv.

Ugyanis Briskutz Illésnek a kertjében gyu­
fával játszottak a gyermekek és attól meg­
gyulladt egy boglya szalma, melyről a házak 
tetejére vitte a szikrákat a szél.

A vizsgálat tovább folyik.

A Ház feloszlatása. Két nap óta 
az a hir volt elterjedve, hogy a kormány 
feloszlatja a parlamentet és uj választásokat 
ir ki. Biztos helyről szerzett információ sze­
rint a kormánynak egy percig sem jutott 
eszébe a parlament feloszlatása és uj válasz­
tások kiírása. De ennek a hírnek legjobb 
cáfolata Tiszának az a kijelentése, hogy a 
kormány dolgozni akar, még pedig a jelen­
legi többséggel.

Az ugyanis, hogy mig itt a bukarestiek ven­
dégszerepelnek, azalatt a

nagyváradi színtársulat átmenne 
a román fővárosba és három 
estén át három kitűnő magyar 

darabot adna elő.
A terv már az első pillanatban kivihe­

tetlennek látszott, mert a román fővárosba 
nem olyan könnyű bejutni egy magyar tár­
sulatnak, mint fordítva. Pedig az volna az 
igazság, hogyha oda nem engedik be a ma­
gyar szót, itt se ágálhasson a bukaresti 
színész.

S micsoda öröm lett volna a hatalmas, 
nagyszámú romániai magyarságnak, ha ma­
gyar szót hallott volna a színpadról!

Erdélyi Miklós erre a tervre vonatkozó­
lag csak annyit mondott, hogy már nem 
aktuális. Hogy sajnálja, vagy örül rajta: 
azt diszkréten elhallgatta.

A bukaresti kulturakció tehát befagyott 
— legalább is egyelőre. Különben is a nagy­
váradi színtársulatot most egy újszerű izga­
lom tartja lázban. Hetek óta itt tartózkodik 
Botusecku A. román moziszinész, a Pathé 
Fréres mozicég daliás színésze. Botusecku 
tárgyalásokat folytat a nagyváradi színigaz­
gatóval egy nagyszabású mozifelvétél tár­
gyában.

A film előtt a nagyváradi színtársulat 
tagjai játszanék le a darabot, mely az eddigi 
kombinációk szerint a János vitéz volna. 
Az érdekes felvétel a jövő hónapban lenne 
meg s azt hisszük, hogy egyaránt díszére 
válnék úgy a váradi társulatnak, mint a ma­
gyar színi irodalomnak. A film természete­
sen nemcsak magyar mozik számára ké­
szülne, hanem első sorban a külföldnek s 
így egy nagy világkörüli útra vinné a vá­
radi színészetet.

SÉRYKÖTÖK, HASKÖTŐK
méret szerintfelefiősség mellett már 2 kor.-tól 

kezdődő árban készíttetnek
alti 11 fitt kötszer gyárábanrnicr UdlIOS Rákóczi-ut, (Bémer-tér.)

ahol óriásiválasztékban kaphatók; Irigátorok, fecskendők, gum- 
harisnyák, szuszpenzoriumok, gumi-lepedők, vatta és m nden- 
féle szülészeti és betegápolás! csikkek- 

Mentőszekrények nagy raktára, mttlábak, 
támgépek, miderek jutányos árban 
és kitűnő kivitelben készíttetnek. Telefon 419



Toronytaszt megáldási ünnepély
Bucsatelepen.

Szép és lélekemelő egyházi ünnepély 
folyt le vasárnap, október 26-ikán a Békés­
megyében fekvő Buesatelep községben. Egy 
évvel ezelőtt gróf Széchényi Miklós v. b. 
t t. megyéspüspök bérmautjában a templom 
nélküli hitközséget is felkereste s a 20 év alatt 
itt letelepült, kizárólag napszámból élő sze- 
génysorsu hívek lelki szükségét átlátva, — 
jóságos szivének atyai szeretetével vette azt 
oltalmába. Egy év leforgása alatt a hitköz­
ség iskoláját renováltatta, oltárfülkét emel­
tetett, a kath. olvasókör építési költségeit fe­
dezte, uj paplakot építtetett, — ez év ápr. 
havában pedig G0000 koronás bőkezű aján­
dékával Jézus szent Szive tiszteletére 1000 
lélek befogadására remek 2 tornyu templom 
építését rendelte el. A templom ter­
vét Siegel Albin budapesti műépítész készí­
tette, — a templomépitést pedig Schneider 
János és Mátyás gyulai építőmesterek vál­
lalták el. Vállalkozóknak a legnagyobb di­
cséretet érdemlő buzgó törekvése folytán 14 
heti szorgos munkával immár a templom 
tornyai is fölépültek s vasárnap tartották 
meg a torony keresztek raegáldását éso fel­
tételét.

Az ünnepélyt szent mise előzte meg, 
mely alatt az éneket a templomon munkál­
kodó és munkájuk sikeréért hálátadó iparo­
sok négyes kara látta cl. Szent mise után 
a hivek körmenetben az épülő templom elé 
vonultak, hol a keresztek megáldására fel­
ékesített lombsátorban a hitközség lelkésze 
felolvasta a templomépités történetének le­
írását magában foglaló emlékiratot.

Ezután az endrődi kerület közszeretet­
ben és tiszteletben álló esperese: Szirmay 
L. Árpád tb. kanonok mintegy 3000 ember 
jelenlétében megáldotta a templom kereszt­
jeit. Alkalmi szent beszédében a kereszt je­
lentőségét fejtegette és a megyéspüspök ál­
dozatkész atyai jóságát kiemelte.

Mikor a 80 klgrm. súlyú aranyozott vas­
keresztet a 32 m. magas nagy torony kupo­
lájára felvonták, — a keresztet feltevő ipa­
ros 4 alkalmi hódoló köszöntőt mondott a 
magasból. Őszentsége X. Pius pápára, Őfel­
sége a királyra, a templomépitő nagylelkű 
megyéspüspökre, a kerületi esperesre, a hit­
község lelkészére, tanítójára, egyháztaná­
csára és a hitközség felvirágozására, vé­
gül lelkesen üdvözölte az egyházmegye min­
den papját és hívét.

Majd toronyzene rekesztette be az ün-

A plébánián az egyháztanács megkö­
szönte a szertartást készséggel teljesítő kerü­
leti esperes buzgó fáradozását.

A templomépitő iparosokat a hitközség 
lakossága vendégelte meg ebéddel, az in- 
telligentia pedig az uj papilakban Csernay 
Géza lelkész szívesen látott vendége volt.

A hitközség az ünnepély alkalmából a 

következő táviratban fejezte ki háláját és 
szeretetét a megyéspüspök előtt:

Megyéspüspök urunk ő Excellentiájá- 
nak legkegyelmesebb jótevőjüknek a tem­
plomkereszt megáldási ünnepélye alkal- 
ból gyermeki hálájukat és tántorithatlan 
szeretetüket hódolattal fejezik ki Excel- 
lentiád lelki és testi javáért buzgón imád­
kozó

buesatelepi hívei.

A cipődivat 
Újdonságai
R&MYI
cipKáruháziba 
megérkeztek.

Telefon 512 sz Telefon 512. sz.

□ a □
* Személyi hír. Tisza Kálmán gróf 

tegnap Nagyváradon időzött és részt vett 
azon a tanácskozáson, amit az alispánnal 
tartottak egy nagyszabású árvédelmi munká­
lat tárgyában. Az értekezleten jelenvoltak 
Tisza Kálmán gróf, Fráter Barnabás, Papp 
Elemér, Keszthelyi Zoltán. Legközelebb 
tudvalevőleg a Fekete-Körös ármentesitő Tár­
sulat a nagyszalontai járásban nagyarányú 
árvédelmi munkálatokat fog végezni és ennek 
a részletes programmját állapította meg a 
bizottság.

* Ülések a városházán. Nagyvá­
rad város szinügyi bizottsága ma, kedden, 
október 28-án délután 5 órakor tartja ülését. 
— Holnap, szerdán délután 4 órakor pedig 
a nyugdíjbizottság tartja meg tegnapról elha­
lasztott ülését.

A német császár Bécsben. Vil­
mos császár a vasárnapot Bécsben töltötte. 
Az utóbbi idők világeseményeiben Német­
ország állásfoglalását egy-egy kérdésben a 
monarchiával szemben félremagyarázták. A 
németek uralkodója nyilván dokumentálni 
akarta, hogy változatlanok érzelmei szövetsé­
geséhez és meglátogatta királyunkat Schön- 
brunban. A két uralkodó találkozása szívé­
lyes és barátságos volt. Vilmos császár fo­
gadtatása a császárvárosban impozáns volt. 
A német császárt a német himnuszszal fo­
gadták a katonai zenekarok. Kocsijából ki­
szállva, megölelte királyunkat, szívélyesen 
üdvözölte a főhercegeket és a 16. gyalogezred 
diszszázadának sorfala között ellépve, meg­
szólította gróf Rex német nagykövetet és 
Szögyény-Marich Lászlót, majd nyitott kocsin 

az uralkodók Schönbrunnba hajtattak. Délután 
egy órakor diszgálériábau dejeuner volt.

A császár délután félhárom órakor Frank 
tábornok kíséretében élhagyta a schönbrunni 
kastélyt és felkereste a főhercegeket, valamint 
a főhercegnőket s leadta névjegyét a külügy­
minisztériumban Berchtold gróf részére is.
V ilmos császár délután megjelent a német 
nagykövetségen, ahol teát szolgáltak fel" A 
német császár visszaérkezése után őfelsége 
felkereste lakosztályán magas vendégét. A 
két uralkodó huzamosabb időt töltött egymás 
társaságában. Este ebéd volt. Kilőne órakor
V ilmos császár a petzingi pályaudvarról el­
utazott Wildparkba.

* Gyászmise az elhunyt nép­
szövetségi tagokért. A Katholikus 
Népszövetség nagyváradi szervezete elhunyt 
tagjai lelki üdvéért minden évben gyász­
misét mondat. Ez évben a gyászmisét október 
30-án, csütörtökön délelőtt 9 órakor fogják 
bemutatni a Szent László templomban. A 
Népszövetség tagjai s az elhunyt tagok 
hozzátartozói hivatalosak az istenitiszteletre.

Országos Eötvös-íinnepély 
Budapesten. Tegnap tartották meg Buda­
pesten az Eötvös emlékünnepélyt. Az ünne­
pélyen az ország minden középiskolája kép­
viseltette magát. A nagyváradi gimnázium­
ból faith Ágoston tanár és két tanuló volt 
jelen a gyönyörűen sikerült. és emelt han­
gulatú Eötvös emlékünnepélyen.

* Uj ügyvéd. Dr. Steiner Lajos ki­
tűnő sikerrel letette az ügyvédi vizsgát és 
ügyvédi működését.Nagyváradon fogja foly-

i látni, dr. Váradi Ódon ügyvédi irodájába 
lép be társul.

j * Az ügyvédi kamara közgyű­
lése. A nagyváradi ügyvédi kamara 1913. 
évi november hó 9-én délelőtt 10 órakor, az 
ügyvédi kamara helyiségében rendkívüli 
közgyűlést tart. A közgyűlés tárgyai lesz­
nek : 1. Dr Adorján Emil s társai indítványa 
a h. kamarai ügyész javadalmának meg­
állapítása tárgyában. 3. Dr Kotzó Jenő s 
társai indítványa az esküdtbiráskodás re­
formálása tárgyában a törvényhozáshoz be­
adott javaslat tekintetében állásfoglalás. Dr 
Kotzó Jenő indítványával nagy és rendkí­
vüli érdekes vita várható.

* A Pecébe fűlt. Tegnap délután a 
Szentjeromos-utca 11. számú házból Dehelán 
Mari napszámosnő 2 éves Flóra nevű gyer­
meke az utcára szökött és a ház előtt folyó 
Pece medrét áthidaló padlóra ment. Innen 
beleesett a Pece vizébe. Az anya élesztési 
kísérleteket végzett rajta, azonban ez nem 
sikerült. Dr. Barna Ármin t. orvos a kis 
hullát megvizsgálta, konstatálta a vizbefulla- 
dástól eredő halált. Az esetet bejelentették a 
kir. ügyészségnek; -   --—’”——*■ ■

* Rájuk zuhant a fa. Tegnap délután 
fél 4 órakor Tóth Lajos napszámosnak (Deák- 
Ferenc-utca 13. szám, alatt lakik) 3 éves 
Béla és a 4 éves Erzsi nevű leánya egy’ 
megkezdett farakás közé mentek játszani. A 
fák legurultak és Szabó Sándor favágó cáak 
a gyermekek jajgatására lett figyelmes, de 
már ekkor a kis leány a bal arcán és kar­
ján, a kis fiú homlokán megsérült.

Kováts Kálmán Készít: rókát, teljes lakásberen-1 
dezést, valamint mindennemű asztalos 

mű-siszíalos munkák; t. Állandó raktár bel- és kül-
Nagyvárad, Vámbáz-utca. 83. (Gázgyárral szemben.) földi száraz anyagokból. I elefon 99. SZ.



előtt 9 órakor a hadkiegészítési kerületi pa­
rancsnokságnál megtartandó utoszemlere t - j 
loznak megjelenni és elmaradásukat épp úgy ( 
mint a tiszti szemlétől távolmaradt taitalé- ( 
'kos havidijasok irásbelileg igazolni. (

* Óvás. Több népszövetségi tag kér- 
dóst intézett a helyi vezetőséghez, hogy mi­
lyen eljárást kövessenek azokkal a könyv­
ajánlókkal szemben, akik kiadják magukat 
katholikus müvek terjesztőjének s előfizetést 
is gyűjtenek. Szives tudomásul adjuk, hogy 
csak is azon ajánlóknak adjanak föl 
rendelést, kik a helyi vezetőség pecsétjével 
és aláírásával ellátott igazolványt tudnak 
fölmutatni. Ha nem tudják fölmutatni, ne 
üljenek föl nekik, mert esetleges kellemet­
lenségért a Népszövetség nem vállalhat le-. 
lelősséget.

* Megölt az alkohol egy 4 éves 
gyermeket. Lovag Pelhrimovszky Ala­
dár volt honvédfőhadnagy és köztisztasági 
felügyelő 4 éves Tibor fia vasárnap hirtelen 
rosszul lett. Gyomorgörcs bántotta a kisfiút 
és az apja egy pár csepp rumot adott be, 
amitől a gyermek jobban is lett. Az apa kint 
felejtette a rumos üveget az asztalon és el­
ment hazulról. A 4 éves Tibor, akinek ugy- 
látszik megizlett az ital, felhasználta egye­
düllétét és nekiesett a tele üveg rumnak. 
Nagymennyiségű alkoholt nyelhetett a fiúcska, 
mert azonnal rosszul lett. Mire észrevették 
az alkoholmérgezést és orvost hívtak, a gyer­
mek meghalt. Hulláját tegnap délután bon­
colták fel és megállapítást nyert, hogy a 
halált a nagymennyiségű alkohol okozta. A i 
rendőrség a szülők ellen gondatlanság miatt 
megindította az eljárást.

* Párbaj Horváth Miéiért. A múlt 
szinházi szezonban ünnepelt primadonnánk­
ról, Horváth Miéiről, most újabb hir érkezik. 
Párbajozott miatta egy tisztecske, meg egy 
hírlapíró. Az egész úgy tűnik fel, mint egy 
kis diákhistória. A provokáló nem is ismerte 
személyesen a primadonnát, soha se beszélt 
vele, csak színpadon látta egyszer-kétszer 
szerepelni. S mégis párbajozott miatta. Az 
eset különben igy történt: Egyik pécsi kávé­
házban újságírók és katonatisztek társasá­
gában szóba kerülvén művészeti és szinházi 
dolgok, egyik pesti hírlapíró sértő megjegy­
zést tett Horváth Micire, a pécsi szinházi 
publikum becézett szubrettjére. Erre egy 
zászlós aki még csak most hagyta el a ka­
tonai iskolát s vette föl a ragyogó tiszti uni­
formist, magyarázatot kért a hírlapírótól. Mi­
nek színezzük tovább a dolgott, párbaj lett 
belőle, a felek könnyű sérülést szenvedtek. 
Hej, tudtuk mi azt, hogy Pécsett is sok ga­
libát csinál Horváth Miéi. Hanem hogy az 
emberek ma sem okosabbak, mint régen vol­
tak, ma is a párbaj vizözönelőtti ostobaságá­
val mutatják ki hódolatuk legmagasabb fo­
kát.- ezt igazán csodáljuk.

* Céckei csendélet. A közeledő 
téli szezon a következő előjelekből állapít­
ható meg'Gécke kisközsőgbén : Eddig’ismS- 
retlen tettesek kirabolták a vasúti pénztárt 
és elvitték annak 54 korona 53 fillér tartal­
mát. A tanító udvaráról ellopták a vágott 
fát, Bezsán Lőrincet pedig megfosztották ki­
lenc tyúkjától és egy kakasától. A csend­
őrség nagy eréllyel nyomoz, el is fogták az 
összes gyanús alakokat, de nem sikerült 
rájuk bizonyítani a lopásokat. Ja, rossz a 
termés, nagy az éhség és hideg van.

* Gyufaoldatot ivott. Andriaszki 
Margit 29 éves budapesti születésű cseléd, 
Kolozsvári-utca 53. szám alatti lakásán teg­
nap délután életuntsága miatt gyufaoldatot

1 i ivott. A mentők beszállították az izr. kór- 
i házba. Gyorsan alkalmazott gyomormosás 

következtében az életunt cseléd 8 nap múlva 
elhagyhatja a kórházat.

* Tisza Kálmán balesete.Gróf Tisza Kálmán tegnap autón ] igyekezett Nagyváradra, hogy részt j vegyen a Fekete Körözs vizszaba- lyozó társaság árvédelmi értekezle­tén. Az autón Müller György gyei és , 
Lazarevits főmérnökkel utazott a gróf. Nagyürögd mellett ki akartak ; kerülni egy paraszt kocsit s az autó az árokba fordult. Tisza gróf jobb ' arcáról a bőr lehorzsolódott. Az autó defektet kapott, mire kocsin jöttek be Váraddá. Itt kimosták a gróf sebet es egy kissé megkesve ugyan, de megjelent az értekez­leten.

* Bachó helyett — Frycsaj. Em­
lítettük már, hogy Bachó István a buda­
pesti honvédzenekar karmestere ott hagyta 
az általa szervezett zenekart s Egyptomba 
szerződött a khedive udvarába. Egyik buda­
pesti lap most azt írja, hogy Bachó helyére 
a budapesti honvédezred ezredparancsnoka 
Frycsaj Richardot, a nagyváradi ‘honvédze­
nekar kiváló képzettségű karnagyát szer­
ződtette. A nevezett lap támadja Frycsajt, 
hogy Csehországból jött és egy szót sem 
tud magyarul. Ezek a híresztelések nem fe­
lelnek meg az igazságnak. Frycsaj magyar 
állampolgár, teljesen jól beszél magyarul, 
rendkívül képzett zenész, akinek távozását 
igazán sajnálnánk, mint pótolhatatlan vesz­
teséget zenei életünkre. Viszont Budapest­
nek Frycsaj még Bachó után is határozott 
nyereség.

* A nyilwános könyvtár jótevői. 
Özv. Lakatos Edéné úrasszony 25 kötet 
könyvet ajándékozott a nyilvános könyvtár­
nak 150 korona értékben, amely adományért 
a könyvtár vezetősége ez utón is hálás kö­
szönetét nyilvánítja.

* Tiszti főszemle és a hadap- 
rődjelöltek szemléje. A folyó évi no­
vember hó 4-én délelőtt 9 órakor| megtar­
tandó tiszti főszemlére megjelenő kőzöshad- 
seregbeli tartalékos havidijasok egy kitöltött 
személyi tudósitványt (Personalnachweis-t), 
az ajánlati jegyét (Widmungskarte-t) és az 
utolsó kinevezési okmányt, az orvosok ezen­
kívül még az előirt katonaorvosi táskát is 
magokkal hozni tartoznak. A személyi tudó- 
sitvány 8. és 9. rovataiban a német nyelvű 
szöveg alá ennek magyarra való fordítása is 
beírandó és ezen rovatok tartalma hivatalo­
san igazolandó és pedig a nyilvános szolgá­
latban állóknál a közvetlenül elöljáró hivatal­
főnök, a magánvállalatoknál alkalmazottak és 
egyéb élethivatásnak részére pedig az ille­
tékes járási tisztviselő által. Azon tartalékos 
havidijasok részére, kik a tiszti főszemlén 
bármely oknál fogva nem vehettek részt, f. 
évi november hó 14-én délelőtt 9 órakor a 
hadkiegészítési kerületi parancsnokságnál 
tiszti utószemle fog megtartatni, melynél a 
megjelenők azon előre nem látott okokat, 
melyek a tiszti főszemlén való megjelenésü­
ket akadályozták, irásbelileg beigazolni köte­
lesek. A tartalékos (póttartalékos) hadapró- 
dok és egyenrangúak, valamint tartalékos 
(póttartalékos) hadapródjelöltek, kik ez év 
folyamán nem álltak tényleges szolgálatban 
és fegyvergyakorlatra sem voltak bevonulva, 
kötelezettek megjelenni a nagyváradi vár 
tornatermében a folyó évi november hó 7-én 
9 órakor kezdődő főrzemlére. Az ezen fő­
szemlére kötelezett egyének polgári ruhában 
jelennek meg és katonai igazolványi köny­
vükön kívül ugyanazon okmányokat kell 
magukkal hozni, mint a tiszti főszemlén 
megjelenő tartalékos havidijasok. i.z ezen 
föszemlétől valamely akadály miatt elmaradt 
egyének folyó évi november hó 17-én dél­

* Kellemes meglepetést szerzett 
gróf Széchényi Miklós tegnap este a va­
dászatról hazatérő vendégeinek. Az Erdődy 
és Széchényi grófok és főrangú hölgyek va­
csora után a kisterembe vonultak, ahol már 
készen várta őket egy rögtönzött mozi­
nézőtér. A kegyelmes ur meghívta Vajda 
Sándort, a Vigadó mozgó igazgatóját, aki 
az előkelő társaságnak bemutatta a töké­
letes házi mozit, Pathé Cook-ot. A ven­
dégeknek rendkívül tetszett a kedves öt­
let és kellemesen mulattak az érdekes fil­
meken.

* Biharmegye koleramentes. A 
mily nagy riadalmat okozott az első kolera- 
hir Biharmegyében ép oly megnyugtatókig 
veszi tudomásul mindenki most, hogy a 
vármegye ismét koleramentes. A Tiszántúl 
megírta annakidején, hogy Novak György 
érmihályfalvi lakos, akin ázsiai kolerát kon­
statáltak, annyira a javulás utján van, hogy 
pár nap múlva elhagyhatja a kolera bara- 
kot. Azóta állandóan küldték Novák vála­
dékát a bakteriológiai intézethez vizsgálat 
végett. Az intézet azonban tegnapig minden 
alkalommal talált kolera bacillust es igy a 
felszabadító intézkedéseket nem lehetett fo­
ganatosítani. Tegnap végre megjött a vizs­
gáló intézet távirata. E szerint úgy Novák 
Györgyn 1, mint a vele érintkezésben álló 
egyéneknél az intézet nem talált kolera- 
bacillust, ami azt jelenti, hogy Ermihály- 
falva koleramentes. Fráter Barnabás alispán 
a távirat vétele után nyomban intézkedett, 
hogy a megfelelő intézkedéseket foganato-

i sitsák. Az intézet jelentését azonnal tudat­
ták az érmihályfalvi elöljárókkal, ahol nagy 
örömmel fogadták a kedvező értesítést. 
Egyidejűleg tudatta az alispán a közönség­
gel, hogy az esetben, ha 28-án, tehát tegnap 
estig újabb koleramegbetegedés nem fordul 
elő, a községet feloldja a zár alól, illetve a 
községet koleramentesnek nyilvánítja. Teg­
nap estig tényleg na.m történt megbetege­
dés s igy ma már Érmihályfalva ismét sza­
bad. A zár feloldásáról az alispán értesítette 
az összes szomszédos vármegy két is.

* Az Úttörő — wicc-lap. Egy csep­
pet sem különös ez a kitétel, ^bár kissé szokatlan 
Úgy került most bele lapunkba, hogy a jogakadémia1 
olvasókör egyik tagja, indítványt tett az 
most kevés vicc-lap jár az olvasókörnek, 
meg vicclapnak az Úttörőt, a Világot meg 
szavát. — Az akadémián furcsállották és 
nek találták ezt az indítványt, mi pedig 
juk különösnek, hogy erre csak most jött 
ditványozó.

* A lejtőn. (A Vigadó mozgó bemu­
tatója.) Csak ma, kedden marad a Vigadó 
mozgó műsorán „A lejtőn" cimü hatalmas 
népszínmű. A két felvonásos modern sláger­
darab Ervin Carre müve, pazar kiállítás ke­
retében elsőrendű művészek alakítják a fő­
szerepeket. Olaszország csodás szépségeit 
mutatja be két pompás természeti felvetek 
Kitűnő vígjáték „ Móric és a nyakkendőtű/ 
Rendkívül kacagtató a „Pupák csereüzletei“ 
cimü bohózat.

* Leszúrta a feleségét. Tegnap 
délben a Kolozsvári-utcán véres dráma ját­
szódott le. Lakatos Pál nevű cigány és a 
felesége nyílt utcán összeszólalkoztak. Mind­
ketten bevoltak rúgva, trágár szavakkal illet­
ték egymást és az asszony erősen arcul 
ütötte a férjét. Lakatos Pálban felforrt a 
vér, kést rántott és markolatig beledöfte a 
felesége bordái közé. A megszűrt asszony 
eszméletlenül esett össze. Beszállították az 
izr. kórházba, ahol ápolás alá vették ugyan, 
de semmi remény nincs arra, hogy felgyó­
gyuljon. A gyilkos cigányt a rendőrség vette 
őrizet alá.

iránt, hogy 
rendüljék 
a Nép­
különös- 

azt tart- 
rá az in-



* Egy nagyváradi cég kettős 
kitüntetése. Mi sem bizonyítja jobban a 
nagyváradi ipar és kereskedelem életerejét, i 
mint hogy a napokban kettős kitüntetés ért 
egy helybeli céget. Ugyanis a helybeli Ro- 
senzweig-féle füzőgj ár kineveztetett az ál-«, 
lami tisztviselők, cs. kir. katonatisztek be­
vásárlási központ szerződéses szállítónak; to­
vábbá „A Közigazgatási Tisztviselők Országos 
Egyesületének“ szerződéses szállítójának.

* 3 utcai szoba és mellékhelyi- , 
ségből álló lakás november hó 1-től kiadó, 1 
megtekinthető Schlauch-tór 30. hol a ház- j 
mester nyújt bővebb felvilágosításokat. Le­
számítoló és Jelzálogbank részvénytársaság.

Áruraktár leredukálása folytán 

mélyen leszállított árak 
» Kossuth-utca 
«r elején.
Kertész S. Sándar

női divatáru'lázában.
Eladásra kerülnek a kö­
vetkező cikkek melynek 
minőségei elsőrendüek.

Kosztüm, ruha és htaz szövetek.
Selymek, bársonyok. Vásznak, 

schiffonok, asztalnemüek.
Posztó, szövet, vászon, plüseh, 
és csipke függönyök. Ágy- és 
asztal teritők. Szőnyegek. Mosó 
barhetek, zephierek és kartonok. 
Kész női és férfi fehérnemüek.

Paplanok. Szőrme áruk.

Menyasszonyi kelengyék 
Csipkék, hímzések, harisnyák 
és bélésáruk és itt még sok 
föl nem sorolt árucikkek. Vi­
dékre mintákat mig a raktár 
tart nagy készséggel küldök. 
Telefon az egész vidékre 10-30.

x Az erdélyi kereskedelmi és 
automobilforgalmi r. t. helybeni fiókja 
automobilokban, pneumatikokban, valamint 
az összes automobil-felszerelési és szükségleti 
cikkekben Szilágyi Dezső-utca 6. szám alatti 
(telpfon 13-21.) telepén nagy raktárt tart. A 
cégnek modemül berendezett garages Kór- 
haz-utca 6. szám alatt (telefon 13-52.) van, 
hol úgy a helyi, mint az átutazó automobilok 
a legideálisabb garaget találják és egyúttal

I szükségleteiket is a legelőnyösebben szerez­
hetik be.

x Ossi-tér 14. sz. házban több 
lakás és üzlethelyiség minden órán kiadó.

! értekezhetni a Polgári Takarékpénztár rész- 
1 vénytársaságnál Kossuth-utca 6.

* Az aradi kultúrpalota. Lélek- ■ 
emelő szép ünnepségek keretében avatták 
föl Aradon a város bőkezűségéből az állam 
£S a Kölcsey egyesület hathatós támogatá- 
gával épült monumentális kultúrpalotát okt, 
05 és 26-án. Az ünnepségen a főváros^előke- 
lőségei is megjelentek s Rákosi Jenő és 
flerczegh Ferenc klasszikus szépségű föl- 
szólalásai tették a gyönyörű magyar ünne­
pet — amelybe egyetlen dissonáns hang 
sem vegyült az uj magyarok részéről —- fe­
ledhetetlenné. Városunkból dr Karácsonyi 
János és dr Vucskics Gyula kanonokok 
vettek részt a Történelmi és Régészeti egy­
let képviseletében a nyilvános könyvtár kép­
viseletében pedig Bodnár János könyvtáros 
volt jelen, mint a város kiküldötte.

* A főpapok meggyanusitása. 
A Nap egyik minapi száma tudvalévőén az­
zal gyanúsította meg a hercegprímást s több 
püspököt, hogy a kinevezésükért százezreket 
adtak a pártkasszának. Csernoeh János her­
cegprímás nyomban a cikk megjelenése 
után sajtópört indított A Nap ellen s beje­
lentette' a vizsgálóbírónak, hogy a legmesz- 
szebbmenő bizonyítást kívánja, most farról 
értesülünk, hogy Giattfelder Gyula Csanádi 
püspök szintén sajtópört indított az említett 
újság ellen. A panaszföljelentést a püspök 
nevében tegnap adta át Szőke Gyula doktor 
ügyvéd a sajtóügyi vizsgálóbírónak.

* A bűvész ui*. A kolozsvári rendőr­
kapitányi hivatal a következő értesítést küldte: 
„Több rendbeli kerékpárlopással terhelt Haj- 
don Iván, álnéven Szabó István, Horváth Ist­
ván, Körmendi Károly és Kóltai Károly 
ószedi születésű 24 éves róm. kath. nőtlen 
asztalossegéd. soknevü tolvaj magát jog­
hallgatónak, mechanikusnak, soffőrnek, reci- 
tátornak, bűvésznek és zongorakészitőnek 
is mondja. A sok mesterséggel biró 
«gyén termete középnél magasabb, testalkata 
erősen fejlett, egészséges arcszinü, arca hosz- 
szas, hajzata barna. Lopásait a megejtett 
nyomozás szerint a cs. és kir. 51. gy.-ezred 
szinjelzésével ellátott, hol őrmesteri, majd 
szakaszvezetői zubbonyába követi el. A ko­
lozsvári rendőrség e nagystílű szélhámost és 
tolvajt, Nagyváradon keresteti. Itt biztosan 
megtalálják.

* A tangó Nagyváradon. Antalfy 
Margitka, a kitűnő tánctanárnő óriási áldo­
zatok árán lehozta Nagyváradra a tangót, a 
mely most valósággal lázba ejtette az egész 
fővárost. A kitűnő balletmesternő nov. 3-án 
kezdi meg az idei tánctanitási kurzust, amely 
három hónaprá fog terjedni. Lesz gyermek­
diák kólón s külön a felnőtteknek. A beirat­
kozások már folynak a Teleky-utcai táncin­
tézetben (3. szám I. em.) Minden vasárnap 
délután és este nagy boszton-gyakorló kólón. 
Külön ballettanfolyam. A szezon szenzációs 
táncát: a tangót eddig egyedül az Antalfy- 
táncintézet jogosult Nagyváradon tanítani. A 
bájos táncból különórák alatt lehet csak lec­
két venni a nap bármely szakában.

* Községek figyelmébe. Tekintetes 
Községi Elöljáróság! Tisztelettel értesitem, 
b°gy a kolera elleni óvintézkedéshez szük- 
séges, valamint egyébb járványok idején is 
a betegek elkülönítésére nélkülözhetetlen egy- 
szerü járványkórházi ágyfelszereléseket stb. 
szakszerű kivitelben állandóan raktáron tar­
tom, községeknek a legméltányosabban meg­
szabott egységárban és 3 havi kamatmentes 
várakozásra szállítom. — Telefon 905. Kiváló 
tisztelettel: Weisz Kálmán Kossuth-utca 3. 
a Sas-szálloda mellett.

x Meghódította a hölgyeket MLLE 
JULIETTE elsőrei dü melifüző különlegességeivel 

Mnház-utca 4. /Adorján palota (Emke mellett.) 
yile'on szám 827.

x Elköltözés miatt egy csinos háló­
szoba berendezés jutányosán eladó. Kolozs­
vári-utca 39.

FIGYELEM! óriási választékok iskola sz«, 
rekbon csak Klein Vilmos és Társa cégnél ta­
lálhatunk u. m. iró és rajzszerék, iskolatáska 36 
fillértől, könyvszijak 30 fillértől, továbbá fiú és leány 
intézctbeli fehérneműk, iskolai lüszter és cloth köté­
nyek, gyermek esőernyők, fiú sapkák 30 fillértől, 
gyermekharisnyák 20 fillértől. Téli alsóruhák, iskola 
munkák és mindennemű kézimunka anyagok. Csődből 
vásárolt 1500 drb divatos parket blousche 2'5® 
fillérért. 3000 elsőrendű férfi ing 2 koronától, gal­
lérok 20 fillértől, 30000 méter arcfátyol 20 fillér­
től és minden e szakmába tartozó cikkek olcsón csak 
a fenti cégnél szerezhetünk be, Rákóczy-ut 18.

x Zombor Sándor sebész-orvosi mű 
szer, kötszer és tostegyenesitő gépek készítője. Nagy­
váradon, Nagy Sándor-utca 17. sz. alatt, ahol villany 
erőre berendezett műhelyében készít mindenféle fém­
csiszolást, nikkelezést és minden e szakmába vágó 
munkát jutányos-árban, levelekre válasz.

x Értesítés. Tisztelettel értesítjük a 
n. b. rendelőinket, hogy Hatvány és Szent- 
miklóssy szűcsök beltagja, Hatvány hosszabb 
külföldi tanulmányúiról haza érkezett. Szives 
pártfogást kérünk Hatvány és Szentmiklóssy 
szűcsök, Nagy Sándor-utca 1.

x Újhelyi Róza nőikalap üzletét Ri- 
manóczy-utca (Kolozsváry házba) Royal ká­
véházzal szembe helyezte át, hol eredeti pá­
risi modelekből állandó választék áll a 
hölgyközönség rendelkezésére, mit olcsóbb 
boltbér mellett rendkívül jutányosán árusít.

x Vörösbor! Nyáron a legkelleme­
sebb ital I Literje 96 fillér. — Csodaszép 
mézédes csemegeszőllő; kitűnő pecsenye és 
pezsgőborok ; kőbányai maláta és szalon 
sörök, MERTZ NÁNDOR csemegeüzletében, 
Körös-utca. Telefon: 448. sz.

* Ingatlan eladás. Nagyteleky-utca 31 
szám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t.

revAisái jóisif 
hatóságilag engedélyezett 
electrotechnikai va falat a. 
Nagyvárad, $azä,r épület, 

színház oldal.
Telefon 525. Telefon 525.

x Szabadkai női tambura zene­
kar a Korona kávéházban. Ma és 
minden este a Korona kávéházban hangver­
senyez az országos hírnévnek örvendő szabad­
kai női tambura zenekar Kurina Mátyás kar­
mester vezetése alatt egy elsőrangú erőkből 
összeállított tambura-és énekkar, naponta vál­
tozatos műsorral, a társulat magán és ének 
számokkal működik közre, a társulat tagjai. 
Szatmári Liliké, Balogh Mariska, Pécii Margit 
Szűcs Annuska és Vég Micike énekesnők. Kez­
dete este 8 órakor, szabad bemenet. Szives 
pártfogást kér Kurina Mátyás karmester.

x Tekintettel a rossz pénzvi­
szonyokra leszállítottam az árakat. 3 pár 
női harisnya 1 kor. 3 pár fegyházban kötött 

i férfi harisnya 78 fill. 1 pár patent gyermek 
1 harisnya 26 fill. 6 darab fin. vászon kendő 

80 fill. 1 m. sweitzi hímzés 24 fillértől. 1 m. 
csipke 2 fillértől. 1 pár nyári keztyü 30 fil­
lértől kapható Ungerleider Salamon­
nál Szent János-utca 4. sz. alatt.
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* A Máv. és ■ Féllx-fürdtt. Nagy­
várad közönségének ama része, amely évek 
óta hiányát érezte annak, hogy október el­
seje után nincs megfelelő vonatközlekedés, 
ahiely (lehetővé tenné a városi közönségnek, 
amely nincs abban a helyzetben, hogy a 
fürdőben lakjék, dacára annak, hogy ott a 
legolcsóbb penzió-rendszer van október 1-től 
bevezetve,) a Félix-fürdő valóban csodálatos 
gyógyhatású forrásait használhassa, most 
örömmel fogják fogadni a-MaV ama való­
ban üdvös intézkedéseit, hogy a Félix-fürdő- 
ből minden este egy külön vonatot indít 
Nagyváradra. Ezen naponta közlekedő külön­
vonat beállítása következtében a Félix-für- 
dőbe Nagyváradról 4 órakor, vagy Várad- 
Velencéről 4 óra után a rendes belényesi 
vonaton lehet kiutazni. A nyár folyamán a 
belényesi vonatra vonatkozó felszállási tila­
lom, magától értetődik, megszűnt. A fürdő 
használatára elegendő idő áll rendelkezésre, 
mert a visszautazás, minthogy a rendes be­
lényesi vonat már este G óra 37 perckor in­
dul ezen uj különvonaton történhetik, mely 
este 8 óra 02 perckor indul. Úgy a MÁV, 
mint a belényes—vaskóhi vonat igazgatósá- j 
gát ezen üdvös, a város gyógyulást kereső . 
közönségére rendkívül fontossággal biró in- ' 
tázkedéséért, a legteljesebb elismerés illeti. A i 
fürdő kezelősége természetesen a legnagyobb 
előzékenységgel gondoskodik róla, hogy a ; 
fürdők mostantól fogva egész télen át is 1 
használhatók legyenek, a vendéglő , üzemet 
fentartja, a fürdőpihenők, folyosók pedig ál­
landóan fütve vannak, úgy hogy a meghűlés 
veszedelme teljesen kizártnak mondható. 
Hisszük is, hogy ezen kitűnő alkalmat a kö­
zönség tömegesen fel fogja használni és úgy i 
a fürdőket, mint a vendéglőt is állandóan ! 
igénybe fogja venni. i

x Tölgyszőlőkaró hegyezett, hasított 
2 m. hosszban Berettyó-Széplak állomásról 
legalább egy waggon rakomány (cca. 4000 ■ 
drb.) megrendelhető azonnali és későbbi szál- ! 
litásra a Polgári Takarékpénztár r. t. áru- ; 
osztályánál Nagyvárad, (Kossuth-utca.) Te­
lefon 11—95.

x Ingyen javítjuk a nálunk vásárolt 
harisnyakat. Állandó nagy ráki ár kész női, férfi 
és gyermek harisnyákban.- Kötünk, fejelünk 
rendelés szerint, 24 fillértől kezdje a legfino- j 
mabb selyem harisnyákig. HarisnyakÖtőde i 
Birlos és Társa (a Széchényi-szállodával szem- ; 
ben Rákóczi-ut 10.) És a mi fő „Bartos ha- : 
risnyája tartós.“ Helyi és vidéki telefon­
szám 1359.

x A városligeti kútháznál, köz­
vetlen az alagút mellett egy modern, télen 
is lakható három szobás szőllö-lakás a hoz­
zátartozó mellékhelyiségekkel azonnal kiadó, 
vagy előnyös feltételek mellett a ház örök 
áron eladó. — Cim a kiadóhivatalban.

Úri j<hér nem ii, * EO WN ES» 
keztyü, * Habig» kalap, ere­

deti, ANGOL CIPŐ 
egyedüli, raktár

Kó th pn. utöaáh sj.

x Este van, este van, kiki nyuga­
lomban, kicsiny kis fiacskám alszik a karomban, 
bizonyosan álmodik kocsiról, lóról és egyébb 
játékról, hozok is én néki a Párisi Bazárból.

Elsőrendű modern hölgyfbd’rásztérem a
Ml a in mi ingeré 

szir.házf ás hölgyfodrász 

.szemben í színházzal'
Telefon 1076. Teltfon 1076.

X Két jogász sétál a városban, szemben 
j találják magokat egy régi ismerősükkel Pista barát- 
i jukkái, a mint ránéznek feltűnik előttük, a barátjuknak 
I elegáns felöltője van, a melyet hallatlan olcsó árban 
i szerezhet be mindenki Nagy Sándor férfi divat­

ruha kereskedésében a Zöldfa-utcán, passagé-kapu 
. mellett.

x Szöllős-utca 12. sz. házban 
| öbb egyszoba s mellékhelyiségeiből álló lakás 
■ azonnal kiadó, értekezhetni a Polgári Taka- 
I rékpénztár részvénytársaságnál Kossuth-u. 6.

x FELHÍVJUK a nagyérdemű hölgykö- 
zönseg szives figyelmét a most megnyílt 
Rácz és Vass női divatszalonban készülő 

j eredeti angol kosztüm és felöltőkre. Mér- 
I sékelt árak. Nagy Sándor-u. 17.

x Iskola idényre torna cipők 2 ko­
ronától kezdve. Gyermek cipők 20 — 25 számig 
2 korona, 26—28 számig 4 korona, 29-34 
számig 5 korona. Fiú boksz cipő 35—3ő 
számig 7 korona, női chevrou vagy boksz cip9 
7 korona, férfi chevrou vagy boksz cipő 8 ko- 
koroöa. Finom női parti félcipők 5 korona, di­
vatos férfi kalapok 3 koronától kezdve Feketé­
nél, Szent-János-utca, Kispipa mellett.

x Ridzyk József épület- és műlakatos 
Nagy-Várad Rákóczi-ut 20. (Lévai M.-féle házban.) 
Javítások gyorsan és pontosan készülnek. Elvállal 
minden e szakmába vágó épuletmunkát a legegysze­
rűbbtől a leediszosebb kivitelig, terv és rajz szerint. 
Szegecselt vasoszlopok, üvegházak, vastetők, vasablakok, 
tiizniontos vasajtók, sirkeritések, üzleti vasredőnyök, 
ablakredőnyök, cégtáblák, takaréktüzholyek. Lev.-lap 
hívásra azonnal megjelenek.

x Farkas-féle parkett-pasta 
tükör fényessé varázsolja parkettjeit! Kilója 
2'40 kor. fél kilós próbadoboz 1’20 kor. Kap­
ható : Farkas István Apolló Drogériájában 
Nagyvárad. Rákóczi-ut (Fő-utca) 7. B. Fröhlich 
hentes üzlet mellett.

Szülök figyelmébe!
Legjobb gyermek cipők 
teljes fiú kelengyék legolcsóbban 

REICHARD ésé 
» .« 13 i 1/ M 
cégnél kaphatók.

E3B3KKS 
j 8gy jó házból való fiú’ 
It a n u I ó ú I I 

felvétetik fizetéssel I 
Tátray Gusztáv I 
téáimünía ilzIeWnT 

Rákóczi-ut 4. |
", ............... .

«MB»

Fogak és fogsorok úgy kapcsukba 
n‘i1nA,ar“nJbafoff,»,va«’5ájpadlAs 
nélkül, tovAbbA arany koronákat, 
esnpfogakat, hídmunkádat fOg és 
gyökér husAs és tartós fogtöülé­

seket késsit

Eugel De%sö9
vissgásoH fogtechnikus.

N.-Várad, Bémer-tér (Emke Kávóház felett.)

x Érdekében áll, hogy megrendelé­
seivel felkeresse Biró László és Tsa Urj_ 
női- és papi szabókat. Meglepő olcsó árak 
modern szabás, elsőrendű munka Sál Ferenci 
utca 17. Telefon 832 sz.

Legszebb és legolcsóbb

zománctáblák

Diósy Sománál
Telefon 839. Telefon 839.

|Valódi PERZSA szőnyegek 
és, legfinomabb kivitelű CSIL­
LÁROK óriási választékban a 
Budapesti főüzletünkbő! megér­
keztek. Meglepő OLCSÓ ÁRAK mig 
a készlet tart. Megtekinthető 
véteikényszer nélkül

I vétel STERNBERG és eladás
régiség, ékszer és mükereskedés

t» Szí. László-tér, Kishidfő.

eZZlNHÄZs
■ t, ír Ü 
H ■ S

!> ■
Heti műsor.

Kedd: Buksi.
Szerda: Buksi.
Csütörtök délután : Cyránó. (Ifjúsági elő­

adás.) Este; Támlásszék 10.
Péntek: Byzánc. (Bihari Ákos és báró 

Gorrup György vendégfellépte.)
Szombat délután : A Molnár és gyer­

meke; este: Vasgyáros.
Vasárnap délután: Cigányprímás; este: 

János vitéz.

Buksi. Az ember igazán nem tudja,, 
kiknek a számára Íródott a Buksi: gyerekek 
vagy csak dohányzók számára? Vannak 
benne gyerekek szórakoztatására szánt gye­
rekes trükkök, ponny-lovak,. makrancos 
pubi, a ki nem akar szépen levest enni, 
medvetáncoltatás stb. és vannak olyan bot­
rányosan drasztikus kiszólások, a melyek 
hallatára a legörégebb nílusi víziló is el­
pirulna. Ezeket a részleteket leszámítva, 
alig van valami az egész darabban, a mi 
még megemlítést érdemelne. Zenéje itt-ott 
nekilendül, aztán a hétköznapiság porába 
hull. A meséjéről pedig egyáltalán nincs 
mit mondani, olyan üres képtelenség. Leg­
jobb volt —- aránylag az előadás; az is 
csak aránylag, mert több próba nem ártott 
volna s akkor nem történt volna meg az a 
zökkenés, hogy egyszerre csak kínos csend 
alakjában jelentkezett a szerep nemtudás, 
máskor meg az egyik szereplő egész pár­
beszédrészt átugrott s a partnerének kel­
lett itt a helyes kerékvágásba visszaiga zi- 
tani. A darab trükkjeit azonban jól kihasz­
nálták. Tompa a címszerepben pompás ko­
mikus tehetségét kitünően érvényesítette. 
Táncszámai különösen sikerültek; T Són» 



dor Ilonával együtt előadott tánckettősét I 
többször megujrázták. Igen jó alakítás volt I 
_ ha már itt tartunk — a T. Sándor 
Ilonáé is; látszott, hogy szerepére ambi- 
cióval készült. Kállai Jolán, (pompás öltözéke) 
a mindig less Kerényi Irén, Medgyaszai, 
Leövey, T. Pogány Janka, Gróf László, 
Medgyaszainé, mind jobb ügyhöz méltó buz­
galommal ügyeskedtek. Saruga Irén ambí­
ciójával nem áll arányban az elért siker. A 
darab kiállítása szép — mit ér, ha a ráagga­
tott cifraságok alatt madárijesztő zörög ?

—r.
Ifjúsági előadás. Csütörtökön dél­

után 3 órai kezdettel ifjúsági előadást tart a 
színház, amely alkalommal Rostand Ed­
mond klasszikus drámája: Cyránó kerül 
színre, a címszerepben Tóth Elekkel.

Fényes Annuska, a legfiatalabb 
operett-primadonna tegnap Nagyváradra 
érkezett. Dr. Orley" György kir. közjegyző 
vendége. Tegnap este megjelent a Buksi 
előadásán Örleyék páholyában s a szinházi 
publikum erős gukkertüz alá vette a szép 
szőke gyerek-primadonnát. Fényes Annuskát 
kedvesen mulattatta az előadás s tetszett 
neki a Saruga Irén játéka is, mely Budapes­
ten tudvalevőleg az ő szerepe.

HölflyekflgyelniélJB!
Van szerencsém a mélyen tisztelt hölgy­
közönség b. tudomására hozn, hogy az 

vr őszi és téli legújabb ka- 
lapformák megérkeztek, -w 
Továbbá a legszebb és legújabb di­
vata tollak. Úgyszintén átformá- 
zásokat jutányos árban elvállalok.

Tisztelettel

M. WEISZMANN JULISKA
Nagyvárad, Bajza-utca 7. sz.

□ □ □
Szüreti mulatság Mezőtelegden. 

iSzépen sikerült szüreti mulatságot rendezett 
f. hó 4-én a magyarországi munkások rok­
kant és nyugdíj egyletének 336-ik mezőtelegdi 
fiókpénztára. — A vasúti szálló helyiségeiben 
tartott mulatságon a szőlővel szépen díszített 
terem, a résztvevők között kisorsolt szőlő­
kosár, a szebbnél-szebb csőszlányok és cső­
szök festői csoportja által előadott „szüreti 
dal“ élénk feltűnést keltettek. Volt még dal 
és a Bródy Jenő által előadott tréfás fény­
képezés, mely rendkívül mulatságos volt, ez­
után a legjobb kedvben levő fiatalság táncra 
perdült, ami a reggeli órákban ért véget. A 
fiókpénztári különsegély alapjára felülfizettek: 
Hagedorn János 8-80 K, Fenyvesi Ferencz, 
Kehberger Zoltán 3'60 K, Kiss Ferencz, 
Szabó István 2’60 K, Tulkán Ferencz, Kiss 
József 2'40 K. Fried Irén, Kábái Qyörgy 
(Kolozsvár) Gödör László, Kercsedy Árpád, 
Brody Jenő 2 -2 K, Guth János, Szentpétery 
István, Kenéz Sándor, Bragye János 1'60 
1'60 K, Lindenfeld Márton 140 K, Dienes 
József, Bulsán Miklós, Kont Vilmos, Horváth 
János 1-20-1-20 K, Zbudil Ferenc, Kiss 
Kerencz és Bakos József 1—1 korona, 
Kont János, Niederkorn Péter, id. Lindenfeld 
Miksa, ífj. Lindenfeld Miksa, Teszáry Fe- 

<rencz 0'80— 0'80 K. Földes Elek, Kaszó 
András, Kiss Ferencz, Balogh Sándor 0 60 — 
B60 K. Melyért ezúton is köszönetét fejezi 
k> a rendezőség.

IRODALOM
■ ■ ■

Uj Idők. Az Uj Idők legújabb száma 
közli Farkas Pál A konventbiztos cimü tör­
ténelmi színmüvének utolsó jelenetét. A lap 
élén Biró Lajos folytatja a Szentlélek lovagja 
cimü társadalmi regényét. Krúdy Gyula Ti­
voli cimü elbeszélését Paál Jóbnak Szentszö­
vetség Pesten cimü cikke követi. Kilényi 
Gyula a Gálapagosról ir, a Panama-csator- 
namenti szigetcsoportról. Muraközi Gyula no­
vellája, Szabolcska Mihály, Lenkei Henrik és 
Farkas Imre verse tarkítja még a lap szö­
vegrészét. A képek közül felemlítjük a po­
zsonyi Erzsébet-templom fényképét és Jó­
zsef királyi herceg és családja szarvasvadá­
szatáról készült fotográfiákat.

íe/PORTíS
■ ■ ■

NAC-DKAS mérkőzés.
Eredmény 2:1 a NAC javára.

Egymást követő két vasárnapon a két 
legjobb debreceni csapattal játszotta le baj­
noki mérkőzését a NAC.

Mig a DTE-t a múltkor elég biztosan 
és könnyen verte, a DKASE ellen csak ne­
hezen tudott boldogulni. A DKASE-t a NAC 
3: 0 eredménynyel szokta legyőzni, mivel 
pedig most mindvégig erős és kétes volt a 
harc, eszerint jelenleg a DKASE legjobb 
debreceni csapat s a bajnok csapatnak a 
leggondosabb összeállításban kell kiállnia, ha 
győzni akar.

A NAC 10 emberrel kezdte a játékot s 
a DKASE röviden 2 komért is ért el, de 
mikor Strasser a csatársorba állt, változott a 
helyzet. Az első goalt a NAC adta be Ka­
tona révén, melyet a kitűnő Pongráez a 
félidő végén kiegyenlített. A második félidő­
ben 11-esből Strasser szerezte meg a győz­
tes goalt, heves támadások dacára is meg­
tartja azt.

A NAC kissé zavartan, bomlott csatár­
sorral működött, mert Strassernek hol hát­
védet, hol fedezetet kellett játszani. Strasser 
kitűnő és fáradhatatlan volt, ő nyerte meg 
a meccset. Jók voitak még Kovács, Radios, 
Máthé, a debreceniek közül Pongrácz, Szik- 
szay János s a Baliák, Biró S. a BÁK-ból 
jól bíráskodott.

Főverseny előtt a NAC ifjúsági csa­
pata játszott és győzött az NKASE fejlődő 
csapata ellen 3 : 0 arányban.

■ ■ ■
Lefejezte a szomszédját.
Borzalmas kegyetlenséggel gyilkolta meg 

egy oláh paraszt ember, Barza Vazul, a 
szomszédját Mocok Tógyort, aki a lovát az 

I lucernásában legeltette. Emiatt annyira fel- 
I dühösödött, hogy az est sötétjében kiment a 
I lucernásba és ott Mocok Tógyert egy fejszé- 
j vei valósággal lefejezte. Belényesszentmikló- 
! son ez év május 19-én történt a rémes gyil- 
i kosság, amelyről annak idején részletesen 
i megemlékeztünk.

A nagyváradi kir. törvényszék esküdt- 
i bírósága tegnap kezdte tárgyalni az ügyet 
í Vámossy Mihály törvényszéki biró elnök- 
! létével. A vádat Vattay József királyi ügyész 

képviseli, a védelmet dr Zigre Miklós ügy- 
1 véd látja cl.

A gyilkos nem tagadta a tettét.
— Annyira meg voltam zavarodva, 

hogy azt se tudtam, mit csinálok, mon­
dotta.

Kihallgatták a tanukat és a délután 
folyamán elhangzottak a perbeszédek. ítélet 
ma délelőtt lesz.

■ ■■
Rotschild levele.

Róma, okt 27.
A. londoni Rotschildok egyike levelet irt Mery de Val államtitkár- amelyben bizonyitékokat sorol fel a vérvád ellen és arra kéri, hogy cá­folja meg a vérvád hírét. Az állam­titkár hitelesnek mondotta egyes pápák vérvád ellenes nyilatkozatát és azok történeti hűségét igazolta.

Vilmos császár tanácskozásai
Budapest, okt. 27.

Bécsből jelenti a „Budapesti Tudósitó“ 
Vilmos császárnak tegnap délután gró- 
Berchtold külügyminiszterrel folytatott tárf 
gyalása alatt utalás történt arra, hogy a 
szerb csapatoknak nemrégiben Albániából 
történt kivonulása a hármasszövetség egy­
értelmű fellépését dicséri. Berchtold meg­
ragadta ezt az alkalmat, hogy a német csá­
szárnak a Németbirodalom hűséges támoga­
tásáért köszönetét mondjon.

t'Az olasz 
kamarai választások.

Róma, okt. 27.
Tegnap kezdődtek meg egész Olasz­

országban az általános kamarai választások. 
Mind az 508 mandátum most kerül betöltésr. 
A választások az uj törvény alapján men­
nek végbe, amely szinte általános választói 
jogot adás a választók számát 3,319,207-ről 
8,672.249-re emelte. A szavazási mód válto­
zott, hogy lehetővé tegyék az analfabéták­
nak is a szavazást. A választási harc kime­
netele iránt óriási az érdeklődés. Az 508 ke-, 
rület jelöltjeinek száma körülbelül 1300. 
Egyes választókerületekben két jelölt küzd. 
A volt és most nem pályázó képviselők 
száma 68. Negyvenöt választókerületben 
csak egy jelölt van. Azok között, akik­
nek nincs ellenjelöltjük, van Giolitti mi­
niszterelnök, Teoesco pénzügyminiszter Fi- 
nocchiaro-Aprile igazságügyminiszter, vala­
mint Luzatti volt miniszterelnök. Ceccano 

■ kerületben 7. Levante és Csimó kerületek­
ben 6—6 jelölt verseng a választók kegyéért. 
A pótválasztásokat vasárnap 2-án ejtik meg.

RepOlőverseny — 
szerencsétlenségekkel.

Berlin, okt. 27.
Pégoud a hires francia aviatikus tegnap 

röpült másodszor a johanniszthali repülő-té­
ren nyolcvanezer főnyi közönség előtt. Min­
den képzelhető közlekedési eszköz csak a 
repülőtérre közlekedett, de a forgalmat még 
igy sem lehetett lebonyolítani. Igen sok 
szerencsétlenség is történt e miatt. Egyesek, 
a kik Pégoud repülését mindenáron látni 
akarták, államvasuti kocsik tetején tették 

I meg az utat. Egyikük azonban leesett a 
kocsi tetejéről és a kerekek között halt meg. 
Nagyon sok gépkocsiszerencsétlensóg is tör­
tént. Az egyik szerencsétlenül járt gépkocsi 
teljesen összetörött és a bennülők közül 
kettő éfetvcszedelmesen, kettő könnyen meg­
sebesült. A tömeg nagy része még közelébe?
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Mohs Sándor
Sürgős figyelmeztetés!
Ha illatszer, pipereszappan, kozmetieai, arc- és 
kézápolási, háztartási, hajápolási és általában 
mindenféle a hosmetieába vágó cikkeit a leg- 
jobból a legjobbakat olcsóbban a legolesóbbnal 
akarja beszerezni,, úgy kérje a harmadik ki­
adásban most megjelent «illatszer és háztartási 
értesítőnket» melyet ingyen és bérmentve küld: 
«HEZ» illatszer és háztartási cikkek szaküzlete nagy­
ban és kicsinyben B.-pest, Vili., Köfaragó-u. 7. sz.

Á legszórakoztatóbb |
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sem juthatott a johannisztali repülőtérnek. 
Pégoud repülése minden baj nélkül, simán 
ment végbe.

hangszereket szállítja 
Wagner „Hangszer-Király 
Budapest, József-körut 15. (Telefon.)

A milánói, párisi és londoni kiállításon az első 
díjjal kitüntetve.

Hegedű, 16 drb. felszereléssel 12 korona
Jogásztárogató, billentyűkkel 16 korona.
Kétsoros hangverseny harmonika 25 korona.
Beszélőgép, hatalmas hangú 40 korona.
Csodaréztrombita, erős, 6 korona.
Varázsfuvola, ajándékkal 4 korona.
Javítási szakműhelyek!

Fényképes árjegyzék ingyen I Óvás I Ügyeljünk 
a „Wagner“ névre es a 15. házszámra.

▲ »zerkesztésért felelős: 
Dr VUCSKICS fiYULA.

|I
IliIs•I*

Belgrádból érkezett távirat szerint Stefa- 
novics, a külügyminisztérium főtitkára, meg­
jelent Storch belgrádi osztrák és magyar 
diplomáciai ügyvivőnél és közölte, hogy a 
szerb csapatok már szombaton délben visz- 
szavonultak Albániából a londoni nagyköveti 
reunió által megállapított határra. Ugyanek­
kor ugyanezt közölte Joanovics bécsi szerb 
követ Berchtold gróf külügyminiszterrel.

Nem alkuszunk !
Budapest, okt. 27.Á Forgalmi Bank r.-t. ma kije­lenti, hogy téves az a hir, mintha ő alkudozásba bocsátkozott volna a kormánnyal a margitszigeti játék­bank ügyében.

Letartóztatott százados. 
Szeged, okt. 27.Erdélyi Elemér nyug, századost ma egy rendőrtiszt előállittatta a déli korzóról, mert úri leányokat inzultált. Erdélyi szanatóriumban is volt már, nagyfokú idegességben szenved és titalom ellenére egyenru­hában jár. A rendőtisztre kardot rántott, mire nyomban letartóztatták.

Oésy Zoltán Tisza ellen.
Marosvásárhely, okt. 27.Désy Zoltán ma az állandó vá­lasztmányban heves beszédet tartott Tisza ellen, mire a választmány el­fogadta azt az indítványt, hogy bi­zalmatlansági indítványt terjeszte­nek a holnapi közgyűlés elé.
Gabona üzlet

Októberi búza — — 
Búza 1914. áprilisra — 
Októberi rozs — — 
Áprilisi rozs (1914) — 
Októberi zab— — — 
Áprilisi zab (1914) —
Tengeri 1914 májusra —

10.46
11.33

7.94
8.95
7.27
7.47
6’33

Budapesti értéktőzsde
• Magyar hitelrészvény — 819.50 

Osztrák hitelrészvény — 622.— 
4%-os koronajár ulék — 80.85

Osztr. magy. állarav. — 690.— 
Jelzálogbank — — — 421.— 
Leszámítoló és pénzváltó — 509.75 
Hazai bank — — — — 279.50 
Magyar bank — — — 544.— 
Keresk. bank — — — 3700.— 
Rimamurányi — — — 679.50 
Salgótarjáni kőszén — — 745.— 
M. Ált. Kőszénbánya — 1031.— 
Közúti vasút— — — — 634.— 
Városi villamos — — — 351.— 
Adria — — — — — 572.— 
Atlantika — — — — —.—

Kivonultak 
a szerbek Albániából.

Belgrad, okt. 27.

ijó bornak 
? nem kell ezégér IS 
í mondják még ma is a régi öregek! Hogy 
; mennyire igazok van, elégg' Bizonyítja 

i KBCshmétl István 
‘ is, a reklámra nem szorult újonnan beren- 
í dezett étterme

j Nagyvárad, Teleky-u. 4. szám, 
j Nyitva éjjel-nappal. Kitűnő saját termésű 
| borai, előzékeny kiszolgálás, szo­

lid polgári árak. Abcneneeic naponta 
felvétetnek.

Olcsó és 
szép sír­
keresztek

cement alappal 
fejfák, sirtáb- 
lák dombomra 
préselt betűk­
kel kaphatók 

Maár Lajos 
és Testvére 
lakatosoknál 

Teleky-u. 45.

1913 okt. 28

FEST! TISZTIT! 
vegyileg női, férfi és 
gyér ni etc ‘ ín ti a Ír a t 

MOS!
gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor sző­
ve ?k, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit-

- tatnak. ____

Gyár: Körözs-utca 13
Felvételi üzleti
Zöldfa Passage 93.
Rákóczy-ut 7. szám

Melocco Péter cementáru gyár és 
építési vállalat részvénytársaság 

Budapest, IX. Timót- utca 4. a. b. szám-
Nagyváradi fióktelep: Szűlős-u. 16.
Telefonszám 11-38- Telefonszám 11-38.

Szabadalmazod géppel 
g y á r t o 11 karmantyus 
portlandcement csöveket 
az összes szabványos mé­

retekben és az ahhoz való idorndara- 
bokat, csömöszölt és vasbetétes, vala­
mint portlandcement csöveket, kút- 
PV* gyűrűket stb.

Márvány mezaiklap, mííkö- 
és cementáruflyár. Beton és 
vasbeton építési vállalat.

DIttAII«]« ülcák és házak csa" KIVnllRI tornázását, hidak és 
U11U11U1. vizmedencék szak- 

“ szerű építését. Na­
gyobb vállalatoknál tervekkel és 
költségvetéssel szolgál.
Meghívást az ország bármely részéből elfogad
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TTz» nínfiíl YMAÍÍaIÁíÍaHtta szahójával, meri 
Tin iniivu nlv^uluRvUVu “***• vaay r<m~

O (J szül szab vasy
uem P ontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
X}Y. és TÁRSA uriszabó céget Szilágyi Dezső-u ö. 
(Sonnenfeld-palota) és meglep’ önt az ottani szolid, 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás Alkal m és gyászruhák 
24 Óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

készitek. Valódi angol szövetek.

Helyi és vidéki telefon 880.

Megérkeztek
a Hyacint és tulipánhagymák!
Halottak napjára 
CYCAS és PÁLMA levelek. 
Cap virág fehér 1 kiló 4—6—8 
koronáig, színes 9 és 10 kor. 
Práparált diszlevelek és füvek. 
Különféle viaszk virágok. 
SELYEM és KREPP PAPIROS.
awag^íw^:

SZAGMENTES “Ä6 
bab, mák, köleskása, dió. 
VIRÁGCSEREPEK és TÁLCÁK.

Teljes tisztelettel
Dell’ortó Károly, Nagyvárad. |

IW—■IliKT I IIII l'lil’i IIII Ilii....«aBH—P8

PAPI RUHÁK.
Tisztelettel értesítem a nagyságos és fó'tisz- 

telendő papságot és a n. é. közönséget, hogy 

papi és civil ruha tökéletességét 
áttanulmányoztam Budapesten, hogy a nagy­
ságos és főtisztelendő papságnak kényelme legyen 
nálam beszerezni a szükségletét. Vidéki meg­
rendelőnek elég egy minta reverenda beküldés, 
esetleg hivásra személyesen kiutazom.

Alkalomra bármilyen szalon ruha kölcsön 
kapható.

Alázatos tisztelettel 
VAJNOVSZKY KÁROLY 

papi- és polgári szabó.
Szent János-utca 32. (Saját ház.)

ALAPITTATOTT 1898~bÁN.
Kálvaria-utcán egv üres telek eladó-

111 nnn pár harisnya kerül eladásra I 
lU.IIUU alábbi olcsó árak mellett.
8 pár kötött zokni 78 fill., 3 pár csikós zokni 1 
kor., 8 pár női harisnya 1 kor,. 8 pár gyerek 
zokni finom 1 kor., 8 pár gyerek patent harisnya 
1 kor. Flor és selyem harisnyák igen olcsón. 
Férfi ingek jó minőségben 194 kor, női 
ingek 194 kor. Zsebkendők drb. 6 fillértől. 

Nyakkendők, ridikülök 30 fillértől.

Klein Sándor és Társa
Rákóczi-ut 14.

Vas- és réz
BÚTOROK

még csak rövid 
ideig mélyen le­
szállított árban 

kaphatók

Tónk Emilnél
Rákóczi-ut 13. sz.

Üzlet áthelyezés
Tisztelettel értesítjük az 

igen tisztelt vevő közön­
séget, hogy
Bémer-téri üzletünket 
u. a. ház kapu melletti 
helyiségébe helyeztük át.

Hungária cipőgyár
(ezelőtt Moskovits Farkas és Tsa. r.-t.)
(Bazár-épület) Rákóczi ut 2.

■ jikil

RUFF TESTVEREK
épület- és géplakatos műhelye

LUKÁCS GYÖRGY-UTCZA 26.

Mindennemű lakatos munkák vas­
szerkezetek, vízvezeték javítások 
és takarék-tűzhelyek elsőrendű 
kivitelben.

Gazdasági eszközök úgymint: 
ekék, boronák, borsajtók és szőlő 
zuzók stb. Láncos kutaink úgy 
tartósság mint vizemelő képesség 
tekintetében minden eddigit fölülmúl­
nak. Mindennemű gépjavítások szak­
szerűen és gyorsan eszközöltetnek.

Tűzijáték kiállítás 
özv. Kádár János-né 
elsőrangú fűszer- és csemege kereskedésében, 

a legelsöbbrangu különlegességek 
előnyös bevásárlási forrása. 

Kugler H. Gerbaud főraktára.

■:

-
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Telefon 85. sz. Telefon 85. sz.
I

Egyesült Blharrnegyei Kereskedelmi 
Bank és Központi Takarékpénztár 

R.-T. Nagyvárad, Bémer-tér.

Tiiz- és betörésmentes
péastársiekrényes (safaa) oírbstlán

Újonnan épült intézeti helyiségünkben léte­
sített safe-deposit osztálynak bau külön­
féle nagyságú pénzszekrények (safes) csekély 
dij ellenében bérelhetők.

Ezen pénz-szekrénykékben a bérlő fél ér­
téktárgyait saját zárja alatt, önmaga kezelheti 
és ezeknek megőrzésére a legmesszebbmenő 
biztonságot és kényelmet találja.

Safe-deposit helyiségünket az ér­
deklődőknek készséggel bemutatjuk és részle- 
es felvilágosítással szívesen szolgálunk.

Egyesült Biharmegyel Kereskedelmi 
Bank és Kcr.ponti Takarékpénztár R-.T.

(|II
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Telefon 887. Telefon 887
Fontos értesítés!

Tisztelettel értesítjük a nb. közönséget, hogy il­
latszer és háztartási üzletünket a folytonos 
emelkedő forgalom akadálytalan lebonyolí­
tása céljából, kénytelenek voltunk tetemesen 
megnagyobbítva áthelyezni: 
Budapest, Vili, Kőfaragó-utca 7. szám alá, 
ahol ezentúl mindennemű szakmánkba vágó igénye­
ket továbbra is a legkifogástalanabbul elégít­

hetünk ki.
Pirinél ami Tekintve, hogy reményünket, igen 
rioJvlulU! tisztelt vevőközönségünk h. pártfo­
gásával minden tekintetben valóra váltotta, amit 
mi viszont méltóképen honorálni akarunk, el­
határoztuk, hogy ezentúl minden hónapban egy 

ingyen bevásárlási napot rendezünk.
Minthogy ezen ingyen nap feltételeit itt részle­
tezni, helyszűke miatt, nem lehet. Kegyeskedjék erre 
vonatkozó részletes körlevelünket kérni, melyet -a 
most megjelent 24 oldalas illatszer és háztar­
tási értesítőnkkel együtt kívánatra bárhová, 
ingyen és bérmentve megküldünk. Címünk: 

Parfümerie „Hex“ Ä* 
ötlete, Budapest, Vili., Kőfaragó-utca 7. szám.

Merza Kálmán 
szíjgyártó, nyerges 
és bőröndős mester

Nagyvárad, Szent János-utca 48. sz.

Raktáron tartok minden e szak­
mába vágó cikkeket, úgymint: 
disz- és igás-szerszá- 
mot, nyerget és versenyostoro­
kat. Kívánatra megrendelés után 
is készitek a legegyszerűbbtől a 
legdíszesebb kivitelig, feltűnő 
szolid árak mellett.

LÉVAI MARTOM
SS'

sirkőraktára és 
kőfaragó telepe
Nagyvárad 
Hákócl-u, 20.
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bevásárlási források
| *!*«■ Freund Benjámin !*" 1
Il műórás, ékszerész es látszerész |lg Nagyvárad, Rákóci-ut. Széchenyi-szálloda épület, g

RITKA ALKALOM.

- - - _- - - .—-—l
' 7 átray Sándor I 

telefon 558. telefon 558.
nagyvárad

ÉGI LANT 
kér. katholikus imádságos 
és énekes könyv, díszes 

vászonkötésben

Deutsch Simon j 
bútor-asztalos Őr-u. 6.

Elvállal olcsó árban 
háló-szoba-, ebédlő- és 
szalon berendezéseket,

Üzletem átalakítása miatt a teljes raktáramat kiáru- | 
sitom eddig nem létező leszállított árban, arany-, | 
ezüst-, nikkel órákat, aranyláncokat, gyűrűket, fül- < 
függőket és más ékszernemüeket, kina ezüst tárgyak, | 

ingaórák, látszereknél 50 ®/0 engedmény.

Körözs-utca íl. sz.
Épület és mülakatos víz­
vezeték és vasszerkezeti 

munkák.

1K 30 fillérért
I kapható a Szt. László-nyomda 

részvénj társaságnál.

úgyszintén előszoba és 
konyha berendezést. 
Hívásra megjelenek.

Oláh Sándor í 
épület- és mülakatos í 
Beöthy Ödön-ti. 43. ■ 
Elvállal minden e szakmába 
vágó uj munkákat és javitáso-

3 kát jutányos árban. Takarék i 
1 tűzhelyek állandóan Tatáron. 1 
Ü Költségvetést kívánatra küldök, j

’ Jenny Jenő
| éráé, ékszerész és lát-
i ezerész. Ajánlja dúsan 

felszerelt óra és ékszer 
nagy raktárát jutányos

| árban. Szent János-«.
i 30. sz. Óra és ékszer 
! javításokat pontosan esz­

közölök.
I Tanuló felvétetik.

j Petry L. is Ad 
órás- és műszerész 

Nagyvárad, Rákóci-ut 9. 
Tarsoly éa Riszté mellett, a Rimanóczy- 
palotával szemben. Mindennemű műszerészt

* munkák szakszerű javítása elfogradtatik.

UJ keztyüs és sérvkötő 
készítő!!

K e z t y ü k mérték után 
gyorsan es legjutányosabb 
árban készíttetnek. Báli 
keztyük 70 cm. hosszú, 
csak 6 korona. Tisztítások 
és javítások azonnal esz­
közöltetnek Ruganyos 

sérvkötők 4 korona.
HORVÁTH R.

Nagyvárad. Szt János-utea

COLUMBIA lemez 
szenzációs őszi ujfelvételeit, 
a legtökéletesebbek és a legjobbak.

Király Ernő csak COLUMBIA lemezen énekel.

Kapható f Á V> ¥ Wt f17 cégnéi 
kizárólag JM V8w£iMl Vol Bémor-tér.
Telefon 12-68. Kérje a legújabb lemez jegyzéket.

Eredeti

'Mw Meteor kályhák

jgfSrfl
Fl Myhak

káíyhatá!eák és ellenzők, 
fa- és széntarték, 

valódi porosz íiitőszén 
házhoz szállítva 50 K° zsákokba« 

kimérve 100 K° 5 korona.
y Í^ClSZtÓ kö,ön,e9essé.9e.l< vaskereskedése

Swnt lánló-njomda rósrvénylámstg, Naarráradon.


